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IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI:

SEZIONE PRIMA: relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. 1.1-1.13) -
SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche

domande dal n° 61 al n° 70 (pagg. IL.1-11.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n® 71 aln° 120  (pagg. III.1 - TI1.13)




SEZIONE PRIMA

Sezione I -1

1 Se una variazione numeraria misura un costo, la registrazione dell'evento interessera:
A l'accreditamento di un conto a valori numerari ¢ 'addebitamento di un conto degli impegni
B l'addebitamento di un conto a valori numerari e I'accreditamento di un conto di reddito
C l'accreditamento di un conto a valori numerari e 'addebitamento di un conto di reddito

D l'accreditamento di un conto degli impegni e 'addebitamento di un conto di reddito

2 Al 31 dicembre 2013 occorre registrare il rateo di un canone passivo di locazione semestrale
posticipato pari a 1.200 euro e relativo al periodo 1/10/2013-1/4/2014. Il rateo ¢ pari a:

A 600 euro e integra le componenti positive di reddito dell'esercizio 2013 per 600 euro
B 600 euro e integra le componenti negative di reddito dell'esercizio 2013 per 600 euro
C 600 euro e riduce le componenti negative di reddito dell'esercizio 2013 per 1.200 euro

D 1.200 euro ¢ integra le componenti negative di reddito dell'esercizio 2013 per 600 euro

3 Secondo il codice civile (art. 2424bis), gli accantonamenti per rischi e oneri sono destinati
soltanto a coprire perdite o debiti:

A di natura determinata, di esistenza certa o probabile, dei quali a fine esercizio sono indeterminati
o 'ammontare o la data di sopravvenienza

B di natura indeterminata ma di esistenza certa o probabile

C di natura determinata, di esistenza certa o probabile, dei quali solo a fine esercizio sono
determinati sia I'ammontare sia la data di sopravvenienza

D di esistenza certa, dei quali sono sempre determinati sia I'ammontare che la data di
sopravvenienza

4 Secondo i principi contabili internazionali (IAS n. 1), le passivita sono considerate come
correnti, tra l'altro:

A se assunte per attivita diverse dal trading
B quando sono estranee al normale ciclo operativo aziendale
C se & previsto che si estinguano entro 12 mesi dalla data di riferimento del bilancio

D se & previsto che si estinguano oltre 12 mesi dalla data di riferimento del bilancio

5 Secondo i principi contabili internazionali (IAS n. 23), la capitalizzazione degli oneri
finanziari connessi all'acquisizione di un bene:

A non & mai consentita e gli oneri devono essere sempre rilevati come costo dell'esercizio
B ¢ consentita se gli oneri sono direttamente imputabili al bene
C & consentita solo se gli oneri non superano il 20% del valore del bene

D ¢ consentita se gli oneri non sono direttamente imputabili al bene
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Sezione I - 2

6 1l bilancio di una societa deve fondarsi su principi contabili indipendenti e imparziali
(neutralita) verso:

A i creditori
B tutti i destinatari
C gli azionisti di minoranza

D isoci

7 Sia da ammortizzare secondo il metodo detto a "quota costante" il costo di un fabbricato di
1.000 euro per il quale si ipotizza il recupero in 10 anni, a tanto apprezzandeosi la sua vita
utile. Data una quota annua di ammortamento pari a 90 euro, il valore di recupero sara:

A 10
B 90
C 100
D 110

8 Secondo il codice civile (art. 2423bis) i criteri di valutazione utilizzati per la redazione del
bilancio d'esercizio possono essere modificati da un esercizio all'altro?

A No, mai
B Si, sempre
C Sj, in casi eccezionali

D Si, motivando la modifica nella relazione sulla gestione

9 Nello schema civilistico di conto economico (art. 2425 del codice civile) 1a voce "costi della
produzione" include, tra 1'altro:

A gli incrementi di immobilizzazioni per lavori interni
B gli ammortamenti € le svalutazioni
C gli interessi e gli altri oneri finanziari

D le variazioni delle rimanenze dei prodotti in corso di lavorazione, semilavorati ¢ finiti

10 Trale informazioni extra-contabili riportate nella nota integrativa vi sono:
A gli ammortamenti
B il numero medio dei dipendenti
C le immobilizzazioni immateriali

D le voci di patrimonio netto

11 Ai fini del consolidamento di bilancio, quale delle seguenti operazioni NON viene effettuata:
A eliminazione delle partite in transito registrate nei bilanci individuali in modo non omogeneo
B omogeneizzazione dei criteri di valutazione
C eliminazione dei saldi reciproci

D eliminazione di costi e ricavi infragruppo qualora reciproci ed equivalenti
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Sezione I -3

12 In un'azienda manifatturiera siano dati i seguenti valori:
return on equity (ROE) 5%
return on investment (ROI) 3%
tasso di onerosita delle fonti di finanziamento 2%.
L'azienda presenta:

A una redditivita della gestione negativa
B una situazione di remunerabilita dei mezzi propri negativa
C un effetto ponderato di leva finanziaria negativo

D una situazione di remunerabilita dei mezzi propri positiva

13  Quale delle seguenti componenti della gestione aziendale NON ¢ inclusa nell'area della
gestione extra-operativa?

A La gestione finanziaria
B La gestione tipica
C La gestione straordinaria

D La gestione fiscale

14 Siano dati i seguenti valori aziendali:
ricavi di vendita 100
oneri finanziari 10
return on sales (ROS) 6%
turnover del capitale 3.
11 return on investment (ROI) sara pari a:

A6

B 2%
C 90
D 18%

15 Sia data la seguente situazione di stato patrimoniale:
fabbricati 15
immobilizzazioni immateriali 25
magazzino 10
liquidita immediate 30
passivita consolidate 60
passivita correnti 20.
L'indice di elasticita degli impieghi & pari a:
A 0,5
B1
C3

D 40
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SezioneI-4

16 Quale dei seguenti elementi NON ¢ riportato nel rendiconto finanziario dell'impresa:

A l'attivita di finanziamento durante 'esercizio espressa in termini di variazioni delle risorse
finanziarie

B la concessione di fidejussioni a favore di terzi
C l'attivita di investimento durante l'esercizio

D le variazioni nella situazione patrimoniale-finanziaria avvenute nell'esercizio

17 Sia data la seguente situazione aziendale:
aumento rimanenze 200
debiti iniziali verso fornitori 60
debiti finali verso fornitori 80.
Nell'ambito del rendiconto finanziario, il flusso di cassa generato dalla variazione di capitale

circolante netto é pari a:
A -340

B -60

C -200

D -180

18 Nei bilanci bancari i derivati di copertura sono iscritti:
A sempre tra le attivita
B tra le attivitd o tra le passivita, a seconda della valutazione al fair value
C sempre tra le passivita

D trai costi

19 Con riferimento ai fondi comuni di investimento, quale delle seguenti affermazioni ¢
corretta?

A Presentano un rendiconto annuale
B Presentano un vero e proprio stato patrimoniale
C Presentano un vero € proprio conto economico

D Presentano gli stessi documenti di bilancio di una banca

20 Nei bilanci bancari cosa si intende per "partite incagliate'?

A Crediti verso soggetti in temporanea difficolta, che pud essere rimossa in un congruo periodo di
tempo
B Esposizioni verso clienti in stato di insolvenza anche se non accertato giudizialmente

C Esposizioni verso soggetti con i quali siano stati conclusi accordi di dilazione al pagamento del
debito

D Esposizioni scadute e/o sconfinanti in via continuativa da oltre 30 giorni e fino a 180 giorni
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SezioneI-5

21 Per mitigare i conflitti d’interesse tra azionisti e obbligazionisti di una societa questi ultimi,
al fine di evitare trasferimenti di ricchezza ai primi, possono ad esempio includere nei
contratti obbligazionari una clausola (bond covenant) volta a:

A imporre un aumento di capitale pari alla meta dell’importo dell’emissione obbligazionaria
B rimuovere limiti nella tipologia e rischiosita dei nuovi investimenti
C vincolare I’ammontare dei dividendi pagabili al livello dei profitti realizzati

D prevedere il consenso preventivo degli obbligazionisti per ’emissione di nuovo debito non
garantito

22 Nella valutazione della convenienza di un progetto per un’impresa, il tasso interno di
rendimento (TIR):
A & un criterio di pitt semplice applicazione rispetto al valore attuale netto (VAN) se i progetti
presentano flussi di cassa costanti nel tempo

B & un criterio che pud condurre a risultati distorti se il valore attuale netto (VAN) del progetto
non ¢ una funzione monotona decrescente del tasso di attualizzazione

C ¢ un criterio che conduce sempre agli stessi risultati del valore attuale netto (VAN) nella
selezione degli investimenti

D ¢ sempre preferibile al valore attuale netto (VAN) in quanto direttamente confrontabile con il
costo del capitale

23 Si consideri un progetto a un anno il cui flusso di cassa atteso & 220. Sia 10% il costo del
capitale aziendale e 5% il tasso privo di rischio. Qual ¢ il valore dell'equivalente certo del
flusso di cassa del progetto?

A 200
B 210
C 110
D 100

24 Sia data la seguente struttura finanziaria di un'impresa industriale:
immobilizzazioni nette 100
scorte di materie prime 30
attivita finanziarie senza funzione monetaria 20
attivita finanziarie con funzione monetaria 10
patrimonio 90
debiti a medio/lungo termine 50
debiti a breve termine 20.
11 fondo di rotazione ¢ pari a:

A 40
B O

C 160
D 100

Testo 1




SezioneI-6

25 Al fine di conseguire la posizione desiderata in termini di rischio di interesse, un'impresa
bancaria pud modificare la composizione delle attivita e delle passivita in bilancio. Per
raggiungere tale obiettivo, quale delle seguenti strategie NON ¢ corretta?

A Modificare la combinazione di strumenti di raccolta e di impiego a tasso variabile
B Intervenire sul grado di trasformazione delle scadenze
C Ricomporre il portafoglio sulla base del modello di Gordon-Shapiro

D Ricorrere al mercato degli strumenti derivati

26 Un'obbligazione che prevede tassi cedolari crescenti nel tempo si definisce:
A reverse-floater
B index-linked
C step-up

D reverse-convertible

27 La Teoria dell’ordine di scelta (pecking order theory) prevede che, nel finanziarsi,
un’azienda debba seguire la seguente gerarchia di fonti:

A 1° emissione di nuove azioni, 2° debito, 3° autofinanziamento
B 1° emissione di nuove azioni, 2° autofinanziamento, 3° debito
C 1° autofinanziamento, 2° emissione di nuove azioni, 3° debito

D 1° autofinanziamento, 2° debito, 3° emissione di nuove azioni

28 Secondo il Capital Asset Pricing Model (CAPM) il beta di un titolo ¢ una misura del rischio:
A sistemico
B sistematico
C specifico

D idiosincratico

29  Si consideri il costo medio ponderato del capitale (WACC) in presenza di imposte. Quale
delle seguenti affermazioni ¢ vera?

A 1l costo medio ponderato del capitale puo essere superiore al costo del capitale proprio in
presenza di elevati livelli di leva finanziaria

B 1l costo medio ponderato del capitale dipende dalle attivita reali dell'impresa e non dalla
composizione delle sue passivita

C 1l costo del debito & crescente rispetto al livello dell'aliquota d'imposta marginale

D 1l costo del debito & decrescente rispetto al livello dell'aliquota d'imposta marginale
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Sezione I - 7

30 Siconsideri un'impresa con:
beta in assenza di debito (unlevered) 1,5
aliquota marginale d'imposta 60%
debito 100
capitale netto 200.
Quale sara il valore del beta in presenza di debito (levered)?

A 1,85
B 1,95
C 1,90
D 1,80

31 Nell'ambito della gestione del rischio di tasso d'interesse, cosa si intende per banca liability-
sensitive?
A Una banca con un elevato livello di leva finanziaria
B Una banca le cui attivita sensibili sono maggiori delle passivita sensibili
C Una banca con maturity gap positivo

D Una banca le cui passivita sensibili sono maggiori delle attivita sensibili

32 Quale delle seguenti strategie deve adottare una banca asset-sensitive che intende coprirsi
dagli effetti di una variazione sfavorevole dei tassi sul margine di interesse? >0

A Acquisto di futures
B Acquisto di swap

C Acquisto di un forward rate agreement
D Vendita di futures

33 Nell'ambito delle tecniche di Asset and Liability Management (ALM), il duration gap:
A ¢ un indicatore di tipo reddituale per la misurazione del rischio di tasso d'interesse

B misura l'effetto di possibili variazioni dei tassi d'interesse di mercato sul valore economico
dell'attivo € del passivo di un intermediario finanziario

C misura l'effetto di possibili variazioni dei tassi di cambio di mercato sul valore economico
dell'attivo e del passivo di un intermediario finanziario

D misura l'effetto di possibili variazioni dei tassi d'interesse di mercato sul margine di interesse di
un intermediario finanziario

34 Leimposte differite passive ricorrono quando vi ¢:
A l'applicazione del metodo diretto analitico per la determinazione delle imposte da parte
dell'impresa
B un decremento dei redditi imponibili futuri a fronte di un incremento del reddito imponibile
attuale

C un incremento dei redditi imponibili futuri a fronte di una riduzione del reddito imponibile
attuale

D esclusivamente una perdita su crediti ammessa in deduzione dal reddito imponibile in un
esercizio successivo a quello in cui & stata iscritta nel conto economico
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Sezione I - 8

35 Siano date le seguenti definizioni:
W = valore economico dell'azienda
D = valore economico dei debiti finanziari
E = valore economico del patrimonio netto.
Secondo il metodo di valutazione aziendale definito finanziario, il valore economico

dell'azienda é pari a:
A W=E

B W=E-D

C W=E/D

D W=D+E

36 Siano dati i seguenti valori aziendali:
dividendi distribuiti 1,5 euro per azione
tasso di crescita dei dividendi 6%
tasso di rendimento atteso per titoli di pari rischio 9%.
Secondo il modello di valutazione Gordon-Shapiro, qual ¢ il prezzo corrente dell'azione?

A 100 euro

B 16,67 euro

C Non si pud determinare in base ai dati forniti
D 50 euro

37 Le opzioni asiatiche sono opzioni:
A il cui valore finale dipende dalla media dei valori assunti dal sottostante durante la vita
dell'opzione
B il cui valore finale dipende dal prezzo minimo o massimo raggiunto dal sottostante durante la
vita dell’opzione
che danno la facolta al sottoscrittore di entrare in una serie di contratti di tipo interest rate swap

a

D che si attivano o si estinguono se il prezzo del sottostante raggiunge o meno un determinato
valore

38 Un'operazione di cartolarizzazione:

A consente all'originator di modificare la struttura del proprio passivo perché si riduce
l'indebitamento

B consente all'originator di modificare la struttura del proprio attivo patrimoniale rendendolo piu
liquido
C consente all'originator di ottenere nuovo capitale di rischio

D consente alla societa veicolo (SPV) di soddisfare i propri bisogni finanziari
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Sezione [ -9

39 Un investitore detiene un portafoglio di azioni ben diversificato (beta=1) e desidera bloccare
il valore del proprio portafoglio. Quale strategia adottera?

A Vendera opzioni call sull’indice azionario
B Vendera futures sull’indice azionario
C Vendera opzioni put sull’indice azionario

D Acquistera futures sull’indice azionario

40 1l prestito sindacato consiste:
A nel finanziamento di un'impresa effettuato con sottoscrizioni tra i lavoratori
B nell'affidamento di un insieme di imprese da parte di un pool di istituti bancari
C nell'affidamento di un insieme di imprese da parte di un istituto bancario

D nell'affidamento di un'impresa da parte di un pool di istituti bancari

41 Se un'emissione di titoli avviene con asta competitiva sul prezzo, ogni partecipante
aggiudicatario paga il prezzo:
A che ha formulato nell'asta
B piu basso tra quelli risultati aggiudicatari
C medio ponderato tra tutti quelli formulati nell'asta

D piu elevato tra tutti quelli formulati nell'asta

42 1l concetto di efficienza semi-forte di un mercato finanziario si riferisce:
A all'efficienza operativa, presupponendo che il mercato sia ampio, spesso ed elastico

B all'efficienza informativa, presupponendo che i prezzi riflettano I'informazione disponibile
pubblicamente

C all'efficienza operativa, presupponendo che il mercato sia adeguatamente ampio

D all'efficienza allocativa

43 L'Euribor é:
A la media semplice dei tassi di rendimento dei depositi che le banche detengono presso la Banca
Centrale Europea
B la media ponderata dei tassi di rendimento delle obbligazioni bancarie in euro, rilevati da un
gruppo selezionato di banche
C la media semplice dei tassi di rendimento dei titoli di Stato emessi nell'area dell'euro con durata
non superiore a tre mesi

D la media semplice dei tassi d'interesse corrisposti sui depositi interbancari a breve termine in
euro, rilevati da un gruppo selezionato di banche
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SezioneI- 10

44 Cosa si intende per covered bond?

A Un'obbligazione emessa da una banca assistita da doppia garanzia, costituita dal patrimonio
della banca stessa e da un pool di attivita del suo bilancio appositamente segregato

B Un'obbligazione emessa da una societa e garantita da una banca con un pool di attivita
appositamente segregato

C Un'obbligazione emessa in congiunzione con uno strumento derivato di copertura

D Un'obbligazione emessa da una societa veicolo (SPV) garantita da un pool di attivita di una
banca appositamente segregato

45 1l valore di un'opzione put di tipo europeo su un'azione:
A & tanto maggiore quanto piu elevati sono i dividendi distribuiti sull'azione sottostante
B ¢ tanto minore quanto piu lunga ¢ la vita residua dell'opzione
C ¢ tanto maggiore quanto maggiore ¢ il livello dei tassi di interesse di mercato

D ¢ tanto minore quanto piu elevata ¢ la volatilita del prezzo del sottostante

46 1In presenza di una medesima variazione dei tassi di mercato, per quale dei seguenti titoli il
rischio di prezzo ¢ massimo?

A Floating rate note a 5 anni con cedole trimestrali
B BOT a 6 mesi
C BTP a5 anni

D Zero coupon bond a 5 anni

47 1l periodo di mantenimento della riserva obbligatoria ¢ il periodo all'interno del quale una
banca deve rispettare:

A l'obbligo di un adeguato grado di copertura del proprio fabbisogno finanziario medio
B l'obbligo di riserva con riferimento al saldo di fine giornata
C l'obbligo di riserva con riferimento al saldo medio del periodo

D l'obbligo di garantire i finanziamenti ricevuti dalla Banca Centrale

48 Il mediatore creditizio ¢ quel soggetto che:

A promuove e conclude contratti relativi alla concessione di finanziamenti sotto qualsiasi forma o
alla prestazione di servizi di pagamento, su mandato diretto di intermediari finanziari

B mette in relazione, anche attraverso attivita di consulenza, banche o intermediari finanziari con
la potenziale clientela per l'offerta di servizi creditizi e finanziari

C mette in relazione, anche attraverso attivita di consulenza, banche o intermediari finanziari con
la potenziale clientela per la concessione di finanziamenti sotto qualsiasi forma

D promuove o conclude contratti relativi alla concessione di finanziamenti sotto qualsiasi forma su
mandato diretto di banche o intermediari finanziari
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Sezione I - 11

49 1l rimborso anticipato di un credito da parte di un consumatore:
A non comporta in alcun caso oneri pet il consumatore

B comporta sempre un indennizzo per il finanziatore di importo pari a una percentuale fissa
predeterminata nel contratto

C pud comportare un indennizzo per il finanziatore di importo comunque non superiore agli
interessi che il consumatore avrebbe pagato per la vita residua del contratto

D comporta un indennizzo per il finanziatore solo per i contratti di apertura di credito

50 Si considerino le riserve libere o volontarie di una banca. Quali tra le seguenti attivita NON
rientrano tra le riserve di prima linea?

A Parte mobilizzabile della riserva obbligatoria
B Crediti esigibili a vista verso altre banche
C Attivita esigibili presso la Banca Centrale

D Titoli di Stato a breve scadenza

51 Uno degli indicatori della redditivita dell'intermediazione creditizia ¢ dato dal mark-up sui
prestiti. Questo ¢ rappresentato dalla differenza tra:

A rendimento medio delle attivita fruttifere e costo medio delle passivita onerose
B rendimento medio delle attivita fruttifere e rendimento di un‘attivita finanziaria priva di rischio
C rendimento medio delle attivita fruttifere e rendimento medio del mercato bancario

D rendimento medio di un'attivita finanziaria priva di rischio e costo medio delle passivita onerose

52 Un credit default swap ¢ un contratto con cui:

A due parti si scambiano flussi di cassa periodici calcolati sulla base di tassi di interesse differenti
su un nozionale di riferimento

B una parte, a fronte di un premio periodico, ha diritto di ricevere dalla controparte un pagamento
in caso di inadempienza da parte del debitore cui fa capo l'attivita finanziaria sottostante

C due parti si scambiano capitale e interessi a scadenza in relazione al manifestarsi di una
variazione positiva del merito creditizio del debitore cui fa capo l'attivita finanziaria sottostante

D una parte, a fronte di un premio, ha diritto di ricevere dalla controparte, alla data di scadenza, la
differenza (se positiva) tra un tasso prefissato nozionale e il rendimento del contratto creditizio

sottostante

53 La differenza tra il prezzo corrente di un'attivita da coprire e il prezzo del future utilizzato
per coprirla esprime una misura:

A del rischio specifico dello strumento da coprire
B del rischio base
C del rischio specifico dell'attivita di copertura

D del rischio sistemico associato alla copertura
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Sezione I - 12

54 Nello schema regolamentare sul capitale di Basilea III, come si definisce il nuovo requisito
patrimoniale attivabile su istanza delle Autorita qualora ritengano che I'espansione
dell'offerta di credito possa determinare un incremento del rischio sistemico?

A Countercyclical buffer

B Contingent capital

C Capital conservation buffer
D Net stable funding ratio

55 In base alle disposizioni di vigilanza prudenziale per le banche, le riserve di utili non
distribuiti:
A non rientrano nel calcolo del patrimonio di vigilanza

B rientrano nel calcolo del patrimonio di vigilanza come elemento positivo del patrimonio di base
(Tier 1)

C rientrano come elemento positivo nel calcolo del patrimonio di vigilanza e sono computate per
meta nel patrimonio di base (Tier 1) e per meta nel patrimonio supplementare (Tier 2)

D rientrano nel calcolo del patrimonio di vigilanza come elemento positivo del patrimonio
supplementare (Tier 2)

56 La prestazione del servizio di gestione collettiva del risparmio:
A non ¢ oggetto di riserva di attivita
B ériservata a SGR e SIM
C ¢riservataa SGR e SICAV

D & riservata ai fondi comuni di investimento

57 Nell’ambito dell’attivita di gestione di un fondo comune di investimento, la ripartizione degli
investimenti tra le opportunita alternative secondo un orizzonte temporale di medio-lungo

periodo si definisce:

A stock picking

B asset allocation tattica

C asset allocation strategica

D asset liability management

58 Ai sensi del Testo Unico della Finanza (TUF), i servizi di investimento possono avere a
oggetto:

A crediti e strumenti finanziari derivati
B strumenti finanziari e crediti
C solo azioni e obbligazioni

D solo strumenti finanziari
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Sezione I - 13

59 11 D.Lgs. 231/2007 e successive modifiche, in materia di prevenzione del riciclaggio e
finanziamento al terrorismo, impone limitazioni all'uso del contante e dei titoli al portatore

per trasferimenti a partire da:
A 5.000 euro

B 5.000 euro anche se frazionati
C 1.000 euro anche se frazionati

D 12.500 euro anche se frazionati

60 Ai sensi del D.Lgs.231/2007 in materia di prevenzione del riciclaggio e finanziamento del
terrorismo, qualora i soggetti destinatari degli obblighi non possano garantire
I'adempimento dell'adeguata verifica della clientela devono:

A porre fine al rapporto continuativo o alla prestazione professionale gia in essere

B astenersi dall'eseguire ulteriori operazioni o prestazioni professionali con quella clientela,
valutando se proseguire i rapporti in essere

C effettuare senza indugio una segnalazione alla Direzione Investigativa Antimafia (DIA)

D effettuare senza indugio una segnalazione alla Guardia di Finanza
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Read the text and answer the following questions.

Kensington and Chelsea, like most local authorities, is on an economy drive. Having identified litter in the streets
as a significant cost, the borough's management looked for ways to reduce the expense. A study revealed that
litter bins were at the root of the problem because they attract litter, often more of it than they can accommodate.
The council considered various solutions. Ideas for bigger bins, more bins, and emptying them more frequently
were all rejected before the borough's boffins came up with a brilliant solution: get rid of litter bins entirely. With
no bins, people will take their rubbish somewhere else, Hammersmith or Westminster, with a bit of luck. If the
scheme is successful, the council will consider getting rid of expensive hospitals, because they attract too many
sick people, and jails, which are a Mecca for criminals.

Sterling's supporters are wondering if they could achieve equal results by getting rid of the SELL button on FX
traders' keyboards. There must be at least a suspicion that they were testing the idea yesterday; the pound lost
less than halif a cent to the Canadian and New Zealand dollars and made headway on almost every other front.
Its biggest gain was two and a half yen, and it starts today at its highest level for three years against the

Japanese currency.
Posted on 1st February 2013, by Moneycorp Dealer Team, Moneycorp (adapted)

61. What does the text deal with?

A)  The effect possible saving economy measures may have
B) Rivalry among various London borough councits

C) Japanese reaction to British saving policies

D) A concerted effort to boost sterling

62. Inthe passage what does “boffin” mean?

A) Member

B) Unofficial expert
03] Supporters

D) Detractors

63. The text examines the council's decision on bins

A) Tongue in cheek

B) As a responsible measure to be used in other sectors
C) As an admirable way to clean the streets

D)  Advocating similar steps elsewhere

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

Investors were [ 1 | the yen, allegedly, because they believe Prime Minister Abe has lined a new Bank of
Japan governor who will back his call for extreme monetary easing.

64. Which is the correct word for the space | 1 | from (A) to (D)?

(A) (B) (C) (D)
F support | I bought J ] sold | | selling |

65. Which is the correct word for the space from (A} to (D)?
(A) (B) ©) (D)

| up J ] into | l prepared | | against |
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Read the text and answer the following questions.

The price of a can of chopped tomatoes - my personal measure of South African food inflation - has increased
by almost 10% in the past year.

When food prices go up, consumers have less cash left over for discretionary spending. In addition, lenders have to
deduct necessary spending, which includes food, before they can calculate how much a prospective borrower has left
over for repayments.

The National Agricultural Marketing Council's latest quarterly report on food prices clearly says: "The cost of the food
basket expressed as a share of the average monthly income of the poorest 30% of the population increased from 38%
in January 2012 to 40,4% in January 2013. The cost of the food basket expressed as a share of the average monthly
income of the wealthiest 30% of the population increased from 3% to 3,2%."

Its analysis highlights two facts: the two percentage points more of its income the average low-income household now
spends on food than it did a year ago, and the huge extent of the inequality in South Africa, as the top 30% spends
3,2% of their income on food when the bottom 30% spends just over 40% on it. The recent rand weakness raises
concerns that food price inflation will remain high as the year progresses. However, there are several dynamics that
have turned more positive in recent weeks.

South African food inflation peaked in December 2012 at 7,4%, according to South African statistics. The uptick was
driven by surging grain prices, but pushed meat and dairy prices higher as 2012 progressed. In the first three months
of 2013, food price inflation has slowly trended lower, coming in at 6,3% in March as grain price inflation subsided.
South African grain prices are benchmarked off international prices. However, the dependence on wheat imports
means that wheat is benchmarked off the higher import parity price while the excess supply of maize means that the

lower export parity price is key for the latter.
FINANCIAL MAIL - Food price wild card. Economic viewpoint - Nazmeera Moola | 04 April 2013 (adapted)

66. The text states

A) Rich South Africans pay less for food

B) South-Africans in the lower wage-earning bracket prefer to spend a large portion of their earnings on food
C) The cost of the food basket has pushed up the South African currency

D) Better-off South Africans are less penalized by food price increases

67. According to the passage

A) A South-African export fetches a comparatively lower price than what has to be paid for an essential
import, considered a little expensive

B) South-Africa has excess meat and dairy production

C) Decreasing food costs depend solely on expensive imports

D) The first quarter 2013 follows the trend of end 2012

68. Inthe passage it can be deduced that

A) A weaker rand will favour the better-off

B) Just under a third of the population spends over a third of its income on food
C) It would be better to produce more maize

D) Money will be lent readily irrespective of food prices

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.
With just the one ecostat with to redeem itself, sterling will stand or fall today on the UK manufacturing

purchasing managers' index: below 50 would make life most uncomfortable for the pound.
69. Which is the correct word or words for the space from (A) to (D)?
(A) (B) (©) (D)
|7 out of J r which J f whom | | that
70.  Which is the correct word for the space from (A) to (D)?

(A) (B) (€) (D)
| everyone | | nowhere | | anything | [ rising
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.

Oggi quasi tutte le azioni manageriali vengono sottoposte a questo test: ha avuto successo o é fallita? E’ il
test sbagliato. L'innovazione incessante di cui hanno bisogno le organizzazioni per sopravvivere in
un’economia in [.....] cambiamento, comporta almeno tanti “insuccessi” quanti sono i presunti successi. In
un’economia in rapido cambiamento, & assolutamente [.....] che vi dobbiate confrontare con uno stesso
numero di successi e di insuccessi. Cio significa che avete fallito, che siete venuti meno al vostro compito di
manager? Solo in base ai paradigmi dei vostri nonni. Un mondo nuovo richiede dei concetti [..... 1. (Omissis)
Ridefinire i concetti di successo e di insuccesso & una componente essenziale di questa nuova logica.

Quando si modificano degli atteggiamenti tanto radicati nei confronti del successo e dell'insuccesso, si
modifica anche il significato di tutte le scelte manageriali. Cambiare quegli atteggiamenti & tutt'altro che[.....].
A caldo, lidea che il successo e l'insuccesso non siano pit quelli che pensavamo prima & destabilizzante.

Ma a pensarci bene pud essere incoraggiante (nel senso etimologico di renderci piti coraggiosi), in quanto

ci da la liberta di intraprendere delle mosse pill di rottura. Sono in molti ad aver gia acquistato questa liberta,

specie gli imprenditori che vedono negli insuccessi dei passi necessari sulla via che conduce al successo.
Richard Farson - Ralph Keyes, “Vince chi fa piu errori”, Franco Angeli, 2003

71. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A)  sporadico - possibile - adeguati - difficile
B) perenne - imprababile - migliori - scontato
C) costante - probabile - nuovi - facile

D) incessante - sicuro - tradizionali - semplice

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Un’economia in continuo cambiamento richiede nuovi modelli/paradigmi
2) | manager piu bravi sono quelli che non commettono errori

3) E’ indispensabile ridefinire i concetti di successo e insuccesso

4) Una scelta manageriale sbagliata & sempre negativa per l'azienda

(A) (B) (€) (D)
[ Latela2 | | latelad | | Solo la 3 | | La3ela4

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Per i bravi manager & facile cambiare atteggiamento e modo di pensare

2) L'insuccesso pud essere un passaggio necessario per giungere al successo
3) La scelta di innovare porta con sé il rischio dell'insuccesso

4) E’ sempre attuale valutare le azioni manageriali sulla base del loro risultato

(A) (B) (C) (D)
| Latela2 | [ La2ela3 ' [ solbla3 | | La3ela4

74. Perche, secondo I'Autore, il manager deve valutare in modo nuovo l'insuccesso?

A) Per evitare conflitti con i collaboratori

B) Per dare maggior valore ai successi che raggiungera

C) Perché bisogna abbandonare il modo di pensare delle generazioni precedenti
D)  Perché l'insuccesso non & un fallimento, ma solo la tappa di un percorso

75. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (€ (D)
quando | [ siccome L se 1 [ mentre
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76. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Ci sono tre buste: la prima contiene due biglietti per il Teatro, la seconda due biglietti per il Circo, la
terza un biglietto per il Teatro e uno per il Circo. Sulle buste c'é scritto TT, CC e TC, ma chi ha inserito
i biglietti ha fatto in modo che la scritta sulla busta non coincida mai con il contenuto.

Quanti biglietti bisogna estrarre, come minimo, per determinare con sicurezza il contenuto delle tre

buste?

A) Un solo biglietto, dalla busta TC

B) Un solo biglietto, dalla busta CC oppure TT
C) Due biglietti, dalla stessa busta

D) Due biglietti, da due buste diverse

77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli O 1< A nelle caselle numerate
rispettando le seguenti regole:
- O stapiuinalto di L]
- 0O stapivinaltodi A

- < non sta nella casella 1 né nella casella 4
Dove va collocato A ?

(A) (B) () (D)
[ Nellacasella1 | [ Nellacasela2 | [ Nellacasella3 | [ Nellacasella4 |

78. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

R dice: lo ho lo stesso numero di fratelli e di sorelle.
T dice: Sono la sorella di R; ho due volte pil fratelli che sorelle.
Come & composta la famigliadiR e T?

A) 4 sorelle e 3 fratelli
B) 3 sorelle e 4 fratelli
C) 2sorelle e 3 fratelli
D) 3 sorelle e 5 fratelli

79. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

L 2 2 L K 2 4
L 2
L 4
* L 4
OXONOINICRON®
o Ol O
2 ®) 00O
®)
O00I000
(1) (2) 3) () (5)
O ON®) R . .
O O . ¢ o .
O L K 4 L K R 2 L 4
L 2 L R K 2
4 L 4 L 2
00O OO . * 0 .
(A) (B) (©) (D)
[ laselas | [ Lla2ela3 | [ La3ela4 | | Latelas |
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80. Quale frale alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benché assurda?

1% premessa Tutti i piloti sono fantini
2° premessa Tutti i piloti sono intonati

(A) (B) (€ (D)

intonati fantini

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo parte da
Firenze, la destinazione é Sassopiatto, una localita alpina che dista 350 chilometri. Un primo giro di
telefonate evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

Anna & impegnata con la scuola fino al 5/6

Beppe ha impegni solo il 15/6

Carlo i suoi impegni di lavoro sono nei giorni 1-5-17-25-26/06

Dante tutte le domeniche frequenta un corso di specializzazione

Elisa da venerdi 14 e nei successivi venerdi ha una terapia da seguire in day hospital

Francesca non ama la montagna e non & sicura di voler partire, non ha comunque impegni

81. Quale frai seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?

(A) (B) (©) (D)
[ dal20al22 | [ dal10al12 | [ dal8al10 | | dal12al14
Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni:
Tipo di auto [Condizioni di noleggio
Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg : Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 100 € obbligatoria
Auto media | Km illimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg : Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbligatoria
Monovolume | Sono compresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in piu si pagano 0,50 €/Km), 180 € non compresa. Costo: 30
consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno
100 Km.
. Benzina Gasolio Autostrada
Costi (Euro) 1,800 al litro 1,600 al litro 50 a tratta

82. In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni & falsa?

A) La soluzione pil economica & affittare due utilitarie

B) Con la monovolume, il costo di viaggio a persona & superiore a 100 Euro
C) Affittando due utilitarie, il costo dell'autostrada incide per oltre il 30%

D) Il costo della monovolume & inferiore al costo di due auto medie
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83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cio,
quale tra le seguenti affermazioni e falsa?

A) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di circa il
40% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume

B)  Scegliendo la soluzione piu economica, il costo di viaggio a persona & inferiore a 70 Euro

C) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di oltre il
25% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie

D) Inognicaso, il costo pro capite del viaggio aumenta

Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:

Struttura Disponibilita [Trattamento Prezzo Euro

Garni camere doppie [camera e colazione 70 a camera
camere triple |camera e colazione 85 a camera
camere singole |camera e colazione 40 a camera

Pensione camere doppie |1/2 pensione (cena) 60 a persona
camere singole |1/2 pensione (cena) 70 a persona

Trattoria con menu a prezzo fisso (a pasto) 20 a persona

84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual & il costo minimo che
debbono sostenere?

(A) (B) ©) (8))
[ 540 | | 380 1 580 ] 710 ]
85. Al mattino, in sala colazioni, al gruppo dei cinque viene assegnato un
tavolo rotondo. Posto che:
- Anna siede di fianco a Beppe @
- Carlo siede in un posto dispari, subito alla destra di Dante @

- Elisa siede al posto 4
dove siede Dante?

G

(A) (B) (C) (D)
r Al posto 1 | | Al posto 2 J | Al posto 3 | l Al posto 5 J

86. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate quattro fra i simboli O @ [ & @ A nelle caselle numerate [ 1 [[2 ][ 3 ][ 4 |,

rispettando le seguenti regole:
- i4 simboli sono tutti diversi per forma
- l'unico simbolo nero sta in una casella dispari

- /A stapiu a destra del simbolo nero
. sommando il numero della casella che ospita il simbolo nero con quelio della casella che ospita O

si ottiene 5
- Paltro simbolo bianco sta di fianco al simbolo nero

Quale simbolo va collocato nella casella 2 ?
(A) (B) (C)
s | | O || O
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87. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Alcune urne contengono palline bianche e/o nere. Sapendo che:
- nelle urne che contengono almeno 5 palline, le palline sono tutte bianche
- nelle urne che contengono esattamente 2 palline, almeno una € nera
Quale tra le seguenti affermazioni & errata?
A) Un'urna pud contenere 1 sola pallina bianca
B) Se un’urna contiene 2 palline, possono essere entrambe nere
C)  Seun'urna contiene 6 palline, devono essere tutte bianche
D) Nelle urne che contengono un numero pari di palline, c’é sempre almeno una pallina nera
88. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
2 L JIE 4 ¢
L 2 4
2 L 2K 2 ¢
* L 4
4 4
L 4 2
L R R 2
L 4 *
? ¢ ¢ O
- ¢
L 2
L 4
(1N 2) (3) (5)
L 2K 4 L 2 4 L R 2 ¢
* 2
L 2K J L 4
L K 4 2 4
4 L 4
L R 4 L 2 4 L 4 *
(A) (B) (C) (®)
[ laselas | [ lacela3 | [ La3elad4 | [ latela5 |
89. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Sul tavolo ci sono 4 carte da gioco, 2 coperte e 2 scoperte: Mario ha scommesso che se il dorso e
tutto nero, allora la carta & sicuramente di picche. Quale o quali carte occorre girare per verificare se

Mario ha vinto la sua scommessa?
2 3 4
sl
¢

(A) (B (C)
[ La2elas | [ Sobla2 | | La2elad | |

1
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90. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate quattro fra i simboli O @ L1l A A nelle caselle numerate[ 1 2 [3 ] 4],
rispettando le seguenti regole:

- le caselle ospitano almeno due simboli bianchi

- se (e solo se) le caselle 1 e 3 ospitano due cerchi, allora a casella 2 ospita [, altrimenti la

casella 1 ospita Il
- @ sta piu a destra del triangolo
- idue cerchi non stanno affiancati

Quale simbolo va collocato nella casella 3?
(A) (B) (C) (D)

(o J[ e J[_a J[ & |

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

Bersagliata dal fisco, depressa dalla crisi, ostacolata dalla scarsita di finanziamenti, affannata dalla
concorrenza dei titoli di Stato, la casa nel 2012 ha vissuto il suo [....] peggiore dall'inizio della crisi. E
questo non tanto sul fronte prezzi, scesi forse piu del previsto ma, almeno nelle grandi citta, non piu del 4%
di media, come mostrano i dati dell'ultimo Osservatorio Immobiliare di Nomisma (novembre 2012). E tutto
sommato nemmeno su quello delle transazioni, che [.....] hanno segnato un nuovo record negativo: il numero
di compravendite a fine anno si attesta attorno a quota 460 - 470 mila, nuovo minimo dall'inizio della crisi;

nel 2007 si arrivd al record di quasi 850 mila. il mercato in questi anni si & quasi dimezzato. Ma il
peggio & che nel 2012, [.....] per la prima volta, gli italiani hanno messo in dubbio la validita dell'investimento
immobiliare, specie per quanto riguarda le seconde case per vacanza, prese di mira dalla famigerata IMU da
un lato e meno resistenti in termini di prezzo rispetto alle abitazioni in citta dallaltro. (Omissis)

Tuttavia, i cambiamenti strutturali della [.....] portano a un aumento costante della fame di case in ltalia:
urbanizzazione, numero dei nuclei familiari in aumento (pil separati, single, vedovi), immigrazione. il tutto a
fronte di nuove costruzioni in Italia limitate.

Teresa Campo, “Ripresa rinviata a ottobre”, Milano Finanza, 29-12- 2012

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) momento - soprattutto - senz’altro - famiglia
B) periodo - tuttavia - certamente - scuola

C) anno - pure - forse - societa

D) passaggio - anche - sicuramente - casa

92. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerentef/i con il brano.

1) | prezzi delle case sono scesi in modo uniforme in tutta italia
2) Molti fattori avversi hanno minato la fiducia che gli italiani avevano negli investimenti immobiliari
3) Si trovano facilmente gli acquirenti per le seconde case, essendo scesi i prezzi

4) In Italia la costruzione di nuove case & poco consistente
(A) (B) () (D)
[ Latela2 | |  la2elad | | Solo la 4 | | La3ela4

93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) La pressione fiscale va annoverata fra le cause che hanno indotto a vendere una seconda

casa
2) Le compravendite di immobili sono costantemente diminuite negli uitimi dieci anni

3) L'esigenza di case in Italia & in calo

4) In ltalia stanno aumentando le persone che vivono da sole
(A) (B) (€ (D)
[ Latela3 | | la2ela4 | |  Solola1 | | Latela4
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94. Perché i valori negativi presentati nell'articolo sembrano non preoccupare troppo 'Autore?

A) Gli italiani tradizionalmente considerano il mattone un bene rifugio

B) Le famiglie unipersonali faranno diminuire la richiesta di case

C) Inuno scenario molto difficile 'esigenza di case € rimasta comunque elevata
D) Da una situazione negativa si puo solo risalire

95. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (C) (D)
| inoltre | | infine | | ora B | pertanto |

Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto l'incarico di Store Manager del punto vendita di Roma. Per capire i punti di forza
e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di Giugno.
Il significato delle abbreviazioni che troverai € il seguente:

AC = anno corrente

AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

Roma Giugno AC gﬁgne(: Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 517 459 519

Vendite di Servizi 16 15 17
Vendite nette Totali 533 474 536
Costo di acquisto della merce -405 -362 411
Margine Lordo Margine Lordo

Merce 120 105 117

Margine Lordo

Servizi 8 7 8
Margine Lordo Totale 128 112 125
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
Margine Netto Totale 133 113 133
Costo del personale -77 -81 -74
Affitti -19 -19 -17
Altri Costi Commerciali -15 -10 -35
Ammortamenti -6 -5 -2
Risultato Operativo Totale 16 -2 5

96. Quale delle seguenti affermazioni ¢ falsa?

A) Le vendite nette totali AC sono superiori al budget e inferiori all'AP

B) L'incidenza del margine lordo totale a budget sulle vendite nette totali a budget & inferiore al 25%

C) Llincidenza del margine lordo servizi AC sulle vendite di servizi AC & inferiore alla medesima
incidenza calcolata sull’AP

D) L'incidenza del costo di acquisto della merce AC sulle vendite nette totali AC e inferiore all'80%

97. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?

A) |l costo del personale AC & in contrazione rispetto al budget di circa il 5%

B) Il totale delle voci di costo AC - a valle del margine netto totale - & inferiore all AP

C) L'incidenza del margine netto totale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore alla medesima
incidenza calcolata sull'AP

D) L'incidenza del risultato operativo totale AC sulle vendite nette totali AC & di circa il 3%
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Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

Roma Gennaio - Gg?ur;a':g ) Gennaio -
Giugno AC Budget Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 2.648 2.827 2.917
Vendite di Servizi 120 100 110
Vendite nette Totali 2.768 2.927 3.027
Costo di acquisto della merce -2.200 -2.195 -2.330
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 512 683 642
Margine Lordo
Servizi 56 49 55
Margine Lordo Totale 568 732 697
Altri Ricavi Commerciali 24 15 20
Margine Netto Totale 592 747 717
Costo del personale : -485 -502 -460
Affiti -114 -110 -102
Altri Costi Commerciali -75 -65 -92
Ammortamenti -36 -32 -15
Risultato Operativo Totale -118 38 48
98. Qual & il valore delle vendite nette totali AC del conto economico progressivo gennaio - maggio?
(A) (B) (C) (D)
| 2768 | [ 2.191 | [ 2.235 N 2.233

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale
delle seguenti affermazioni & falsa?

A) Le vendite di servizi AC sono superiori al budget del 20%

B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AP sulle vendite nette totali AP ¢ inferiore al 60%
C) Il margine netto totale a budget incide sulle vendite nette totali a budget per circa il 25%

D) |l totale dei costi AC - a valle del margine netto totale - & superiore all'AP

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabella 1) e il conto economico progressivo gennaio -
giugno (Tabella 2), lncidenza del margine lordo merce AC suile vendite di merce AC é:

(A) (B) (€) (8)
Maggiore a giugno di Maggiore a giugno di Equivalente Maggiore nel
oltre il 3% oltre il 6% semestre

101. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Ci sono tre amiche (Ada, Bice e Carla), ognuna delle quali o & sincera oppure mente.
Ada dice:  nessuna di noi & sincera
Bice dice:  solo una di noi & sincera

In base a cio, quale o quali delle seguenti deduzioni &/sono corretta/e?
1) Ada mente e Bice e sincera
2) Bice mente e Carla & sincera
3) Carla mente
4) Ada é sincera
(A) ()] (C) (D)
| la2elad I r Solo la 1 | | Latela3 | | Dati insufficienti |

Testo 1



Concorso A Sezione lll - 9

102. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i cinque simboli O [0 < A A nelle caselle numerate
(lasciandone quindi due vuote) rispettando le seguenti regole: EE
- sommando i numeri delle due caselle vuote si ottiene 5

- O stasul lato sinistro

- idue triangoli stanno uno sotto l'altro
- < non sta nella casella 4

- 0O sta pit adestradi &

Quale simbolo deve essere collocato nella casella 1 ?
(A) (B) (C) (D)

s [0 J[ 0 ][ Nesswo |

103. Quale frale alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Dato per certo che:
- Maria & un’ottima cuoca,
- tutte le ottime cuoche giocano a tennis,
- chi gioca a tennis non possiede un computer.
Quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente vera/e?

1) Maria preferisce giocare a tennis piuttosto che usare il computer

2) A volte Maria usa il computer ma preferisce cucinare o giocare a tennis

3) Non si puo dire che Maria non giochi a tennis

4) Alcune fra le ottime cuoche che non giocano a tennis possiedono un computer

(A) (B ©) (D)
| La3ela4 | | Solo la 3 | [ sololat | | la2elad |

104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

¢ ¢ ¢ OOO| | »
2 2 Ol |e L 2
OQOQO||e e ¢ |OOO O
. O O
O O
(1) 2) (3 4)
ON®) ORONG) ONO) ONORO 00O
CNON®; o O
O
L K B 4 L R L K B 2 L 2K 4 L 2
4 L 2 4 L 2 * 2
L 2 2
(A) B) (©) (D)
[ Lla3elas | [ Lla2elad3 | [ La3elad | | latelas |

105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Tre amici - Anna, Luca e Paolo - possiedono ciascuno un cane: un boxer, un alano e un bracco (non
necessariamente in quest'ordine). Sapendo che:

1. Anna non ha il boxer,;

2. o Anna ha l'alano o Luca ha il bracco {ma non entrambe le cose);

di che razza ¢ il cane di Paoio?

(A) (B) (€) (D)
I Boxer J | Bracco | Alano | | Dati insufficienti
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

Quali fattori deve prendere in considerazione chi si occupa di selezione del personale? Innanzitutto alcuni
aspetti sociali. Le aspettative di una popolazione con [.....] media in crescita sono indirizzate verso ruoli che
prevedono una piu ampia discrezionalita; 'ampliamento delle opportunita di apprendimento — dovute in larga
misura a internet — ha aumentato il livello di conoscenza e di competenza di ciascuno. E diffusa la
consapevolezza che & responsabilita individuale pianificare il proprio futuro lavorativo: le competenze
acquisite negli anni scolastici coincidono solo in parte con quelle richieste dal sistema produttivo e |l
percorso scolastico & il punto di partenza di un ulteriore percorso di apprendimento e miglioramento che
dura tutta la vita lavorativa. Viviamo in una societa che offre sempre pill [.....] € sempre meno [.....]: sta alla
motivazione e alle capacita di ciascuno, cogliere le occasioni e costruirsi il proprio futuro migliorando la
propria employability.

Avendo in mente questi elementi, la selezione deve inoltre sapersi focalizzare sul [.....] locale: le varie zone
geografiche esprimono tassi di occupazione diversi e si caratterizzano per livelli differenziati di scolarita. Tali
aspetti condizionano la numerosita del reclutamento, linteresse per le forme contrattuali proposte,
Iaccettazione delle condizioni lavorative. Né va trascurata la “cultura” del lavoro, che deriva dalla struttura
economica locale.

Una situazione complessa e articolata, la cui comprensione fa parte del patrimonio professionale di chi si

occupa di selezione tanto quanto la conoscenza e I'applicazione degli strumenti e delle tecniche.
A. Rossi e C. De Biasio, La selezione e la valutazione del potenziale nel Retail, Franco Angeli, 2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A)  formazione - utilita - evidenze - segmento

B) istruzione - vantaggi - certezze - contesto

C) cultura - occasioni - convinzioni - quadro

D) scolarizzazione - opportunita - garanzie - mercato

107. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Una buona formazione di base garantisce un coerente sviluppo di carriera

2) | giovani piu scolarizzati ricercano attivita che prevedono una certa autonomia
3) | programmi scolastici delle facolta scientifiche coincidono con le esigenze del sistema
produttivo

4) La societa attuale offre possibilitd che occorre saper cogliere per costruire la propria strada e
diventare appetibile sul mercato del lavoro
(A) (B) (€) (D)
| latela2 | | La3ela4 || Solo la 4 | | La2ela4 |

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) E' in capo all'iniziativa personale il progetto lavorativo di ciascuno

2) Scolarita e disoccupazione sono elementi del mercato locale che la selezione deve tenere in
considerazione

3) L'economia locale non incide sulla cultura del lavoro presente sul territorio

4) La selezione del personale & principalmente applicazione di strumenti e tecniche

(A) (B) (C) (D)
| Lalela4d J | Solo la 1 | ﬁ La2ela3 | | Latlela2

109. Quale scopo si prefigge 'Autore?

A) Preparare i giovani a un futuro lavorativo ricco di opportunita ma privo di garanzie

B)  Analizzare alcuni cambiamenti sociali che incidono sull'attivita di reclutamento e selezione del
personale

C) Stimolare le imprese a investire in “cultura” del lavoro ciascuno nella propria struttura economica

locale
D) Esortare le organizzazioni a ridisegnare i ruoli per renderli piu coerenti con le aspettative di una

popolazione maggiormente scolarizzata e competente
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110. L'espressione [inoltre], senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (©) (D)
r pertanto J r quindi B | per di piu | | infine
111. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O 1< A nelle caselle numerate
rispettando le seguenti regole: [31[4]
- se O stain una casella pari, allora A sta di fianco a &
- [0 non puo stare di fianco a O
In quale caso A\ pud essere collocato nella casella 1?
(A) (B) (C) (D)
Quando O sta Quando [ sta In nessun caso Quando < sta
nella casella 4 nella caseila 2 nella casella 3
112. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Gli studenti di scienze motorie praticano tutti qualche sport. Premesso che:
- chi gioca a calcetto fa anche judo,
- chi pattina non fa judo,
- chi gioca a pallacanestro gioca anche a calcetto,
si puo concludere con certezza che:
A) chi gioca a pallacanestro fa anche judo
B) chifajudo gioca anche a calcetto
C) chifa judo e gioca a pallacanestro, fa anche pattinaggio
D) chi non gioca a calcetto non fa judo
113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?
* 2 L 2
4 L 4 2 L 4
* * *
* ? . ? ¢ o
. 2 2 *
2 2 . . .
(1) (2) 3) 4)
2 . . .
L 4 L 4
L 2 * * * * L 2
* . . 2 2 . . .
* 2 2
2 2 * * . . * 2 2
(A) (B) (C) (D)
| La3ela5 | [ La2e|a4J r Ladelad4 | | Latela5 |
114. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

In un parcheggio i 4/5 delle auto hanno la carrozzeria scura e i 3/4 (del totale) hanno gii interni scuri.
In base a cid, quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente corretta/e?

1) Almeno 11/20 delle auto hanno sia la carrozzeria sia gli interni scuri

2)  3/5delle auto hanno sia la carrozzeria sia gli interni scuri

3)  Tutte le auto potrebbero avere la carrozzeria o gli interni scuri

4)  3/4 delle auto hanno sia la carrozzeria sia gli interni scuri

(A) (B) (C) (%)
[ latelaz | [ Soola4 | [ Latelad3 | [ la2ela3 |
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115. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli bianchi O O A & e i quattro simboli neri I ER RN
©® B A ¢ nclle caselle numerate rispettando le seguenti regole: EEERE

- i simboli bianchi stanno nelle caselle superiori (da 1 a 4)
- @ stapiu asinistra di ll

- @ non sta difianco a ¢

- O non stadifiancoa &

- O stasopraa &

- @ non sta nella casella 5 né nella 7

Dove devono essere collocati A e A ?

(A) (B) (€) (D)
Nella casella2 e Nella casella 3 e Nella casella 2 e E’ impossibile rispet-
nella 5 nella 5 nella 7 tare le regole date

116. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un gruppo di persone con i loro cani e/o gatti. Posto che:

- tutte le persone possiedono solo un cane, oppure solo un gatto, oppure un cane e un gatto
- la meta delle persone possiede un cane e un gatto

- le persone che possiedono solo un cane sono il triplo di quelle che possiedono solo un gatto

Quale delle seguenti affermazioni ¢ falsa?

A) Se il gruppo & composto da 8 persone, ci sono 7 cani
B) Se il gruppo & composto da 14 persone, ci sono 11 cani
C) Se il gruppo & composto da 16 persone, ci sono 10 gatti
D) Cani e gatti sono il 50% piu delle persone

117. Quale frale alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un mazzo di carte con stampato un numero (intero) su ciascun lato (escluso lo zero). La

caratteristica del mazzo & la seguente: tutte le carte che su un lato hanno un multiplo di 3, sullaitro

hanno un numero dispari. Cid premesso, quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono vera/e?

1) Per appartenere al mazzo, la carta con 7 su un lato deve sicuramente avere un multiplo di 3
sull'altro lato

2) Lacarta con 4 su un lato e 8 sull'altro pu6 appartenere al mazzo

3) Nessuna carta del mazzo pud avere lo stesso numero su entrambi i lati

4) La carta con 8 su un lato e 15 sull'altro non pud appartenere al mazzo

(A) . (B) o (C) o D)
latlela2 La2ela3 La2ela4d Solo la 2

118. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Dato per certo che:

- chi porta un cappello giallo indossa una sciarpa azzurra
- chi porta un cappello rosso indossa le scarpe nere

- chiindossa le scarpe bianche non porta il cappello

Quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente falsa/e?

1) Chiindossa le scarpe bianche indossa una sciarpa azzurra
2) Chi porta un cappello giallo indossa le scarpe nere

3) Chiporta un cappello rosso indossa una sciarpa azzurra
4) Chi porta un cappello giallo indossa le scarpe bianche

(A) o (B) o (C) o (D) =
Solo la 4 La3ela4d . lat,la2ela4 | | Tutte sicuramente false |
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119. Quale fra le alternative da (A) a (D) completa correttamente la serie?

6 | 3 KN s | 54 | 34 | 162 |

(A) . (B) o (©) o (D)
48 | ] 22 L 84 || 18

Analizzate il grafico quindi rispondete al quesito 120.

ANDAMENTO DELLE VENDITE SETTIMANALI DI UN ESERCIZIO COMMERCIALE (DATI IN EURO)
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120. Quale o quali delle seguenti affermazioni non & / non sono corretta/e?

1) Nella giornata di sabato si realizzano le vendite del venerdi maggiorate di un terzo
2) Le vendite di sabato e domenica rappresentano i 3/4 (tre/quarti) del totale settimanale
3) La differenza pill ampia tra le vendite del mattino e quelle del pomeriggio si registra di sabato

4) Il sabato pomeriggio si realizza il triplo delle vendite del martedi mattina
(A) . (B) . (€) o D)
Solo la 4 La3ela4 latela2 Solo la 2
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CONCORSO PER L’ASSUNZIONE DI 45 COADIUTORI CON
ORIENTAMENTO NELLE DISCIPLINE
ECONOMICO-AZIENDALI

Lettera A dell’art. 1 del bando del 30 gennaio 2013

TESTO n. 2

IL FASCICOLO SI COMPONE DI TRE SEZIONI:

SEZIONE PRIMA: relativa all’accertamento delle conoscenze tecniche
domande dal n° 1 al n° 60 (pagg. L.1-1.13)
SEZIONE SECONDA: relativa all’accertamento delle conoscenze linguistiche

domande dal n° 61 al n° 70 (pagg. IL.1-11.2)

SEZIONE TERZA: relativa all’accertamento delle capacita attitudinali
domande dal n° 71 aln° 120  (pagg. IIL.1 - 1I1.13)




SEZIONE PRIMA

Sezione I -1

1 Il conto "cassa" & un conto:
A monofase
B bifase
C del sistema degli impegni
D di reddito

2 Trai fatti di gestione di un'impresa che comportano variazioni nella composizione delle parti
ideali del capitale netto vi é:

A l'aumento gratuito di capitale
B l'emissione di obbligazioni convertibili
C la capitalizzazione di costi d'impianto € ampliamento

D la concessione di fidejussioni a terzi

3 Secondo il codice civile (art. 2424), i rischi derivanti dalla concessione di garanzie devono
essere rilevati nei conti d'ordine:

A mai, ad eccezione delle fidejussioni
B solo se superiori a 100.000,00 euro
C solo se presenti nell'esercizio precedente

D sempre

4 Secondo i principi contabili internazionali (IAS n. 7), gli investimenti finanziari a breve e di
pronta monetizzazione, convertibili in denaro contante con un rischio di oscillazione del loro
valore pressoché irrilevante, sono definiti:

A depositi a vista

B crediti verso clienti

C disponibilita liquide equivalenti
D debiti a breve

5 Secondo i principi contabili internazionali (IAS n. 17), il leasing finanziario ¢ contabilizzato
con il:
A metodo diretto con ammortamento a quote costanti
B metodo patrimoniale
C metodo finanziario

D metodo patrimoniale per la prima annualita e metodo finanziario per quelle successive
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6 In base al principio della competenza, 1'effetto di un'operazione deve essere rilevato
contabilmente quando ha avuto origine e va attribuito al conto economico dell'esercizio:

A al quale l'operazione si riferisce
B nel quale si concretizza il relativo movimento di numerario
C in cui ¢ stato erogato il relativo finanziamento

D in cui il consiglio di amministrazione ne ha deliberato I'effettuazione

7 Sia da ammortizzare secondo il metodo detto a " quota costante" il costo di un impianto per il
quale si ipotizza un valore di recupero di 100 euro in 10 anni, a tanto apprezzandosi la sua
vita utile. Data una quota annua di ammortamento pari a 90 euro, il costo dell'impianto da
ammortizzare & pari a:

A 1.100
B 100
C 1.000
D 900

8 Secondo il codice civile (art. 2426), la valutazione delle partecipazioni in imprese controllate
o collegate puo essere effettuata:

A solo con il metodo del patrimonio netto contabile
B solo con il metodo del costo
C con il metodo del costo oppure del patrimonio netto contabile

D con il metodo del presunto valore di realizzo

9 Nell'attivo dello schema civilistico di stato patrimoniale gli elementi patrimoniali sono esposti:

A al lordo delle eventuali poste rettificative o rettifiche di valore (es. fondi ammortamento) se di
ammontare rilevante, in base al principio di prudenza

B al lordo delle eventuali poste rettificative o rettifiche di valore (es. fondi ammortamento)

C al netto delle eventuali poste rettificative o rettifiche di valore (es. fondi ammortamento) nel
primo esercizio di iscrizione dell'elemento patrimoniale di riferimento e al lordo negli esercizi

successivi

D al netto delle eventuali poste rettificative o rettifiche di valore (es. fondi ammortamento)

10 Quale delle seguenti informazioni pué NON essere riportata nella relazione sulla gestione?
A I movimenti delle immobilizzazioni
B Le attivita di ricerca e sviluppo
C L'evoluzione prevedibile della gestione

D Il numero ¢ il valore delle azioni proprie
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11 Secondo quanto previsto dalla legge (D.Lgs. 127/1991), la revisione legale del bilancio
consolidato ¢ demandata:

A a nessun soggetto, in quanto il bilancio consolidato non ¢ sottoposto a revisione contabile

B al soggetto incaricato della revisione del bilancio d'esercizio della societa controllata con il piu
elevato totale dell'attivo di stato patrimoniale

C al soggetto incaricato della revisione del bilancio d'esercizio della societa che redige il bilancio
consolidato

D al soggetto revisore nominato dalla maggioranza delle societa che rientrano nell'area di
consolidamento

12 Tra gli indici di liquidita, il "current ratio" ¢ rappresentato da:
A (Attivita correnti)/Totale capitale investito
B (Liquidita immediate + Liquidita differite)/ Passivita correnti
C (Liquidita immediate + Liquidita differite) - Passivita correnti

D Attivita correnti/Passivita correnti

13 1l return on sales (ROS) e il turnover del capitale sono utilizzati dagli analisti finanziari per:
A determinare il tasso di rotazione dei crediti commerciali
B scomporre l'indice di elasticita degli impieghi
C scomporre il return on investment (ROI)

D determinare il tasso di rotazione delle materie prime

14 Siano date le seguenti grandezze economiche e patrimoniali:
risultato ordinario 210
oneri straordinari 10
risultato ante imposte 200
imposte sul reddito 20
patrimonio netto 2.000.
Il return on equity (ROE) ¢é pari a:

A 15%
B 9%
C 1%
D 11%
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15 Sia data la seguente situazione di stato patrimoniale:
terreni 15
immobilizzazioni immateriali 45
magazzino 10
liquidita immediate 10
passivita a medio e lungo termine 40
passivita correnti 40.
L'indice di elasticita degli impieghi ¢ pari a:
A 40
B 0,50
Cl

D 0,25

16 Nel rendiconto finanziario quale dei seguenti elementi NON viene preso in considerazione?
A Concessioni di garanzie
B Variazione delle rimanenze
C Ammortamenti
D Accantonamenti al fondo TFR

17 Sia data la seguente situazione di conto economico:
ricavi delle vendite 2.000
costi per materie prime 200
costi per servizi 600
costi per il personale 1.000
ammortamenti 100
oneri finanziari al netto dei proventi 20
imposte 60.
Qual ¢ il flusso di circolante della gestione corrente?

A 120
B 200
C 20
D 1.000

18 Nel bilancio delle banche i crediti a breve termine sono iscritti:
A al valore nominale rettificato degli interessi percepiti
B al costo
C al fair value

D al costo rettificato degli interessi percepiti
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19 Le riserve tecniche sono presenti nei bilanci individuali di:
A banche
B compagnie di assicurazione
C SGR
D IMEL

20 1M bilancio di una banca ¢ costituito da:
A Stato patrimoniale, Conto economico e Nota integrativa

B Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa e Rendiconto finanziario; puo6 essere
allegato il Prospetto delle variazioni del patrimonio netto

C Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Prospetto delle variazioni del
patrimonio netto, Rendiconto finanziario e Prospetto della redditivita complessiva

D Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Rendiconto finanziario e Prospetto
informativo delle partecipazioni detenute

21 Inipotesi di mercati perfetti e di costanza delle scelte di investimento e finanziamento di
un’impresa (modello Modigliani-Miller), I’erogazione dei dividendi:

A & sempre preferibile per 1’azionista, perché il dividendo € certo mentre il capital gain € incerto

B ¢ ininfluente per I’azionista, in quanto comporta una corrispondente perdita di valore dell’azione
in conto capitale

C ¢ sempre preferibile per I’azionista, perché il valore attuale del capital gain ¢ inferiore al valore
del dividendo

D non & desiderabile per l'azionista, in quanto comporta una diminuzione degli utili reinvestiti e
quindi della capacita prospettica dell’impresa di generare flussi di cassa

22 Secondo il Modello di Lintner sulla politica dei dividendi, le imprese:
A variano i dividendi in relazione alle variazioni di breve periodo degli utili

B non avendo obiettivi di lungo termine circa il rapporto di distribuzione degli utili, sono inclini a
modificare I'ammontare dei dividendi pagati anno per anno

C hanno obiettivi di lungo termine circa il rapporto di distribuzione degli utili

D concentrano la propria attenzione esclusivamente sul livello assoluto dei dividendi

23  Si consideri un progetto a un anno con rischio pari a quello di mercato il cui flusso di cassa
atteso & pari a 330. Sia inoltre 10% il rendimento di mercato e 5% il premio al rischio. Quale
sara il valore dell'equivalente certo del flusso di cassa del progetto?

A 315
B 300
C 330
D 314,28
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24 Nel caso di un indice di copertura del capitale permanente pari a 1, il fondo di rotazione é:
A inferiore agli oneri finanziari netti
B superiore al capitale circolante netto
C pari al capitale circolante netto

D pari agli oneri finanziari netti

25 Quale delle seguenti classi dell'attivo determina un fabbisogno finanziario durevole?
A Debiti a medio/lungo termine
B Scorte speculative
C Immobilizzazioni nette

D Crediti originati dal ciclo di produzione

26 Un'impresa ha investito 1 milione di euro in un nuovo impianto che ha generato un utile
netto pari a 130.000 euro. Se il costo del capitale per I'impresa ¢ pari al 12%:

A il rendimento netto dell'investimento & uguale al costo opportunita del capitale
B l'investimento ha distrutto valore per I'impresa
C l'investimento ha creato valore per I'impresa

D l'investimento ¢ stato ininfluente sul valore dell'impresa

27 1l valore attuale modificato (VAM) di un progetto si ottiene:

A sottraendo dal VAN base del progetto il valore attuale dei benefici fiscali del debito acceso per
finanziarlo

B attualizzando i flussi di cassa del progetto al costo del debito acceso per finanziarlo
C attualizzando i flussi di cassa del progetto al costo del capitale proprio

D sommando al VAN base del progetto il valore attuale degli effetti secondari derivanti dal
finanziamento del progetto stesso

28 In base al Capital Asset Pricing Model (CAPM), il contributo di un titolo al rischio di un
portafoglio ¢ misurato:

A dalla covarianza tra il rendimento del titolo e il rendimento del portafoglio di mercato
B dalla sua varianza

C dal suo delta

D dal suo beta

29 L'utilizzazione del costo medio ponderato del capitale (WACC) per I'attualizzazione dei
flussi di cassa connessi a un progetto presuppone che:

A i flussi di cassa del progetto crescano nel tempo a un tasso almeno uguale a quello di
capitalizzazione del mercato

B il rapporto di indebitamento dell'impresa sia costante nel tempo

C i flussi di cassa del progetto crescano nel tempo a un tasso inferiore a quello di capitalizzazione
del mercato

D il rapporto di indebitamento dell'impresa sia crescente nel tempo
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30 Si consideri un'impresa con:
beta in presenza di debito (levered) 1,1
aliquota marginale d'imposta 50%
debito 100
capitale netto 500.
Quale sari il valore del beta in assenza di debito (unlevered)?

A 1,1
B 1,2
Cl15
D1

31 1In presenza di un rialzo dei tassi di interesse, una banca asset-sensitive risultera:
A esposta positivamente in termini di margine di interesse
B esposta positivamente in termini di valore del patrimonio netto
C esposta negativamente in termini di margine di interesse

D immunizzata a variazioni del tasso di interesse mentre sara esposta a rischi di liquidita

32 Quale delle seguenti strategie deve adottare una banca con duration gap positivo che intende
coprirsi dagli effetti di una variazione sfavorevole dei tassi d'interesse ¢ mantenere i benefici
di una variazione favorevole?

A Acquisto di un cap su tassi d'interesse
B Acquisto di un'opzione call su obbligazioni
C Vendita di un'opzione put su obbligazioni

D Acquisto di un floor su tassi di interesse

33 Seil duration gap di una banca assume un valore negativo, un aumento dei tassi di interesse
avra un effetto:

A positivo sul patrimonio netto della banca
B negativo sul patrimonio netto della banca
C positivo sul margine di interesse della banca

D negativo sul margine di interesse della banca

34 Leimposte differite attive ricorrono quando vi ¢:

A l'applicazione del metodo diretto analitico per la determinazione delle imposte da parte
dell'impresa

B un aumento dei redditi imponibili futuri a fronte di una riduzione del reddito imponibile attuale
C una riduzione dei redditi imponibili futuri a fronte di un aumento del reddito imponibile attuale

D esclusivamente una plusvalenza tassabile frazionata in cinque esercizi
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35 Siano dati i seguenti valori aziendali:
reddito medio normalizzato 3.000
tasso di capitalizzazione 10%.
Secondo il metodo di valutazione aziendale definito reddituale, a quanto corrisponde il
valore del capitale economico, in assenza del fattore tempo?

A 3.000
B 300

C 1.000
D 30.000

36 In base al modello di valutazione di Gordon-Shapiro, il prezzo di un'azione:
A & crescente rispetto al tasso di capitalizzazione del mercato e decrescente rispetto al dividendo

B ¢ decrescente rispetto al tasso di capitalizzazione del mercato e crescente rispetto al tasso di
crescita dei dividendi

C & crescente rispetto al tasso di capitalizzazione del mercato e decrescente rispetto al tasso di
ritenzione degli utili

D ¢ decrescente rispetto al dividendo e crescente rispetto al tasso di crescita dei dividendi

37 In un'opzione su azioni, il rho (p) rappresenta la sensibilita del valore dell’opzione al variare:
A del tasso di interesse
B della deviazione standard del rendimento del sottostante
C della vita residua dell’opzione

D del prezzo del sottostante

38 Se un'impresa ha contratto con una banca un mutuo a tasso variabile come pud coprirsi dal
rischio di un aumento dei tassi d'interesse?

A Pud stipulare un contratto di interest rate swap
B Puo stipulare un contratto di credit default swap
C Pud vendere un'opzione cap sui tassi di interesse

D Pud stipulare un contratto di currency swap

39 Quale dei seguenti soggetti NON svolge alcun ruolo in un'operazione di cartolarizzazione?
A La societa cessionaria (Special Purpose Vehicle)
B La societa cedente i crediti (originator)
C La banca depositaria
D Il credit enhancer
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40 Un'impresa Alfa intende acquisire un'impresa Beta utilizzando la propria capacita di
indebitamento. Affinché I'operazione sia conveniente, il rendimento del capitale netto per
I'impresa Alfa deve essere:

A equivalente al costo del capitale netto consolidato pro-forma della societa risultante
dall'acquisizione

B superiore al costo del proprio capitale netto

C superiore al costo del capitale netto dell’impresa Beta

D equivalente alla media del costo del capitale netto dell'impresa Alfa e di quello dell'impresa Beta

41 Quale dei seguenti titoli di Stato ¢ attualmente emesso con un meccanismo di asta
competitiva?
A BOT
B CTZ
C CCT
D BTP

42  Ai sensi del Testo Unico della Finanza (TUF), quali dei seguenti costituiscono sistemi di
negoziazione di strumenti finanziari?

A Internalizzatori sistematici

B Societa di gestione accentrata
C OICR

D Market makers

43 IILIBORé:

A la media semplice dei tassi d'interesse corrisposti dalle banche sui depositi detenuti presso la
rispettiva Banca Centrale

B la media ponderata dei tassi di rendimento delle obbligazioni bancarie denominate in dollari,
rilevati da un gruppo selezionato di banche

C la media semplice dei tassi di rendimento dei titoli di Stato con rating "tripla A" emessi
nell'Unione Europea

D la media semplice dei tassi d'interesse sui depositi interbancari a breve termine, in diverse
valute, rilevati da un gruppo selezionato di banche sulla piazza di Londra
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44 Con riguardo ai covered bond e agli asset backed securities (ABS), quale delle seguenti
affermazioni ¢ corretta?

A I covered bond sono assistiti da una doppia garanzia (il patrimonio della banca e gli attivi
bancari appositamente segregati), mentre gli ABS sono assistiti dagli attivi segregati in seno alla

societa veicolo (SPV)

B I covered bond sono emessi in tranches di diversa seniority, mentre gli ABS sono caratterizzati
tutti dal medesimo livello di seniority

C I covered bond sono garantiti da un pool di crediti di primaria qualita, mentre gli ABS sono
garantiti esclusivamente da mutui residenziali non di primaria qualita

D [ covered bond sono garantiti da attivi bancari appositamente segregati, mentre gli ABS sono
garantiti dal patrimonio della banca emittente

45 Un soggetto che vende un'opzione put di tipo europeo si espone al rischio che alla scadenza:
A non ottenga il rimborso integrale del capitale investito
B debba acquistare un titolo a un prezzo superiore a quello di mercato
C debba vendere un titolo a un prezzo inferiore a quello di mercato

D debba vendere un titolo a un prezzo superiore allo strike price

46 La duration di un'obbligazione:

A @& decrescente rispetto al livello delle cedole e alla vita residua del titolo e crescente rispetto al
tasso di rendimento interno

B ¢ decrescente rispetto al livello delle cedole e al tasso di rendimento interno del titolo e
crescente rispetto alla vita residua

C & crescente rispetto al livello delle cedole e alla vita residua del titolo e decrescente rispetto al
tasso di rendimento interno

D non ¢ influenzata dal tasso di rendimento interno del titolo

47 Quali fra i seguenti NON & un componente dell'aggregato di riferimento per il calcolo della
riserva obbligatoria?

A Titoli del portafoglio di Attivita disponibili per la vendita (AFS)
B Pronti contro termine con clientela
C Titoli di debito emessi con scadenza entro un anno

D Depositi di clientela con durata prestabilita superiore a due anni

48 Quale fra le seguenti voci NON ¢ presente nel conto economico di una societa di leasing?
A Le commissioni nette ¢ il risultato netto delle operazioni finanziarie
B Iricavi da interessi a fronte dei crediti concessi
C Gli interessi passivi corrisposti sui finanziamenti

D Le rettifiche di valore per i beni dati in leasing
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49 Nell'ambito della riclassificazione dello stato patrimoniale di una banca ai fini della gestione
della liquidita, i depositi a vista della clientela:

A sono considerati volatili solo per una quota determinata discrezionalmente dalla banca
B sono considerati una passivita volatile per il loro intero ammontare
C non vengono presi in considerazione

D sono equamente ripartiti tra passivita volatili e passivita finanziarie stabili

50 Seuna banca concede credito a un'impresa nella forma tecnica del factoring pro-soluto del
suo portafoglio di crediti commerciali, la banca:

A si accolla il rischio di insolvenza dei debitori ceduti perché acquista a titolo definitivo i crediti
dall'impresa cedente

B non si accolla il rischio di insolvenza dei debitori ceduti perché & cessionaria salvo buon fine dei
crediti dell'impresa cedente

C si accolla il rischio di insolvenza dei debitori ceduti e I'impresa cedente rimane obbligata in via
solidale

D svolge solo il servizio di gestione, incasso ed eventuale recupero del portafoglio commerciale
dell'impresa

51 La perdita attesa di un'esposizione creditizia si ottiene dal prodotto di:

A probabilita di insolvenza, perdita in caso di insolvenza ed esposizione al momento
dell'insolvenza

B probabilita di insolvenza, perdita in caso di insolvenza e tasso di recupero

C probabilita di insolvenza, perdita in caso di insolvenza, esposizione al momento dell'insolvenza
e tasso di recupero

D probabilita di insolvenza, esposizione al momento dell'insolvenza e tasso medio di recupero

52 1l market liquidity risk si manifesta quando un intermediario finanziario non ¢ in grado di
far fronte a un fabbisogno di cassa inatteso perché ha difficolta a:

A collocare i propri titoli di debito sul mercato
B reperire fondi sul mercato azionario
C smobilizzare attivita del proprio portafoglio

D accedere al mercato interbancario

53 Nell'ambito delle tecniche di gestione del rischio di tasso di interesse il repricing gap ¢ la
differenza tra:

A passivita a tasso fisso e passivita a tasso variabile
B attivita a tasso fisso e attivita a tasso variabile
C attivita sensibili e passivita sensibili

D attivita e passivita con scadenza superiore all'anno
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54 Quali delle seguenti tipologie di rischio sono considerate nel Primo Pilastro di Basilea II?
A Tutti i rischi quantificabili
B Rischio di credito, rischio di mercato, rischio operativo, rischio di liquidita
C Rischio di credito e controparte, rischio di mercato, rischio di liquidita

D Rischio di credito e controparte, rischio di mercato, rischio operativo

55 1In base alle disposizioni di vigilanza prudenziale per le banche, ’avviamento:

A rientra nel calcolo del patrimonio di vigilanza come elemento negativo da dedurre dal
patrimonio supplementare (Tier 2)

B rientra nel calcolo del patrimonio di vigilanza come elemento negativo da dedurre dal
patrimonio di base (Tier 1)

C rientra nel calcolo del patrimonio di vigilanza come elemento positivo del patrimonio di base
(Tier 1)

D non rientra nel calcolo del patrimonio di vigilanza

56 Aisensi del Testo Unico della Finanza (TUF), nel servizio di gestione di portafogli, il cliente:

A pud impartire istruzioni vincolanti al gestore in ordine alle operazioni da compiere solo nei
contratti di gestione patrimoniale in fondi comuni di investimento

B non pud impartire istruzioni vincolanti al gestore in ordine alle operazioni da compiere
C pud sempre impartire istruzioni vincolanti al gestore in ordine alle operazioni da compiere

D non pud impartire istruzioni vincolanti al gestore in ordine alle operazioni da compiere salvo
patto contrario

57 Nel’ambito dell’attivita di gestione di un fondo comune di investimento, che cosa indica il
termine “asset allocation tattica”?

A L'allocazione degli investimenti del fondo tra le opportunita alternative secondo un orizzonte
temporale di medio/lungo periodo

B La fase del processo di investimento in cui il gestore sceglie i singoli strumenti finanziari da
immettere nel portafoglio sulla base dell'indice di Sharpe

C L’attivita di allocazione, svolta secondo un orizzonte temporale di breve periodo, che adatta gli
investimenti del fondo alla situazione di mercato contingente

D La fase del processo di investimento in cui il gestore sceglie i singoli strumenti finanziari da
immettere nel portafoglio sulla base dell'indice di Jensen

58 Nella gestione collettiva del risparmio quale delle seguenti attivita NON ¢ svolta dalla banca
depositaria di un fondo comune di investimento:

A l'accertamento della legittimita delle operazioni di emissione e rimborso delle quote del fondo
B l'accertamento della legittimita del calcolo del valore delle quote del fondo

C la custodia degli strumenti finanziari e della liquidita del fondo
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59  Ai sensi del D.Lgs. 231/2007 in materia di prevenzione del riciclaggio e del finanziamento del
terrorismo, quale dei seguenti soggetti emana istruzioni sui dati e sulle informazioni che
devono essere contenuti nelle segnalazioni di operazioni sospette?

A L'Unita di Informazione Finanziaria (UIF)
B La Banca d'Italia
C La Guardia di Finanza

D Il Ministero dell'Economia e delle Finanze

60 Ai sensi del D.Lgs. 231/2007 in materia di prevenzione del riciclaggio e del finanziamento del
terrorismo, quale fra le seguenti attivita NON ¢ attribuita all’Unita di Informazione
Finanziaria (UIF) istituita presso la Banca d’Italia?

A Analizzare i flussi finanziari al fine di individuare e prevenire fenomeni di riciclaggio o
finanziamento del terrorismo

B Ricevere le segnalazioni di operazioni sospette ed effettuarne I'analisi finanziaria

C Effettuare analisi e studi su singole anomalie, riferibili a ipotesi di attivita criminali legate al
riciclaggio di denaro, su specifici settori dell'economia ritenuti a rischio

D Promuovere la collaborazione tra le autorita di vigilanza di settore, gli ordini professionali, la
Direzione Investigativa Antimafia (DIA) e la Guardia di Finanza
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Read the text and answer the following questions.

The report of sterling's death was an exaggeration: "Sterling hits two-year low after downgrade"; "Sterling slips in
response to Britain's AA downgrade"; "Pound falls to two-year low as currency markets lose faith"; "Rollercoaster
pound to hit our holiday spending: Sterling falls to 16-month low against euro after Britain loses gold-plated
credit rating". Whilst their authors surely penned the headlines in good faith, they look more than a little passé on
this morning's newspaper websites. The Daily Mail is closest to the mark with its "rollercoaster" reference, but all
the papers are eerily silent on what has happened to the pound since yesterday afternoon.
Against all but one of the major currencies - the yen - it has strengthened. The Japanese currency massively
outperformed the rest of the field. It has added 2.5% against the US dollar, 3.5% against the euro, and 2%
against the pound since yesterday morning, despite suffering a setback overnight when uber-dove Haruhiko
Kuroda apparently clinched the top job at the Bank of Japan. Investors were not delighted by the imminent
monetary easing he will deliver, but even if they didn't crave the safety of the yen, they most certainly did not
want to be too short of it in the near term.
All of a sudden investors are desperate for safety. With the US budget impasse heading for another fiscal-cliff
style deadline, the dollar offers no sure-fire safe haven, and the yen, for all its shortcomings, represents the best
of the rest.

Posted on 26th February 2013, by Moneycorp Dealer Team, Moneycorp (adapteqd)

61. What does the text examine?

A) British currency strength causing budget impasse in the USA
B) A paradoxical strengthening of sterling alongside the rising yen
C) How the pound continued to sink after downgrading

D)  The British press's attempt to bolster the currency

62. Inthe passage what does “rollercoaster” mean?

A)  Amusement park railway carriage
B)  Sinking

C) Vacillating

D) Confidence-inspiring

63. The newspapers

A) Fully understood the implications of downgrading

B) Have too much faith in the local currency

C) Did not continue with their reporting on the demise of the currency
D) Fear that the yen might overwhelm the pound and the dollar

For questions 64 to 65, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

Bizarrely, after flagellating it two months, investors yesterday that sterling was the next best option.
From post down-grade low to post-election high, it bounced 2.6% against the euro.

64. Which is the correct word for the space from (A) to (D)?

(A) (B) (C) (D)
l during I | since | i from J | for |

65. Which is the correct word/words for the space | 2 | from (A) to (D)?

(A) (B) © (D)
have decided decided would decide have_ b_een
deciding
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Read the text and answer the following questions.

Late last week, the US department of agriculture released its stocks and planting reports. Both pointed to
contained grain prices through much of 2013. The department recorded a much higher than expected corn stock
number. This was mainly due to lower exports (implying less demand from the rest of the world) and lower
ethanol demand. The corn plantings number was also higher than expected. As Macquarie's agricultural
commodity team notes, if realised, this would be the most planted since 1936. A similar trend was noted in wheat
and soya beans, with stocks higher than expected.
Therefore, the main wild card for South African food prices in the next nine months is the currency. If the rand
continues to trade between R8,80/US$ and R9,40/US$, then food prices should continue to slowly trend lower.
This will mitigate the upward pressure that other variables, notably transport, will put on inflation. Discretionary
spending is ultimately driven by real income growth. With nominal wage growth likely to be around 7%-9% in
2013 and job growth in the private or public sectors stagnant, the path of inflation is key for the performance of
discretionary retailers.
If inflation averages 6%, this will imply real income growth of 2% - roughly half the level of 2011 and the first half
of 2012. Therefore, retailers are probably priced for the slowdown. While that is my base case, | have to admit
the risks are that food prices will go higher, as the rand could easily be weaker. That's bad news for discretionary
spending, South African clothing retailers, and labour relations.

FINANCIAL MAIL - Food price wild card. Economic viewpoint - Nazmeera Moola | 04 April 2013 (adapted)

66. The text shows:

A) South-Africans have no money to spend on discretionary goods

B) US agricultural product exports are down because South Africa is importing less
C) There is no direct link between inflation and employment

D) Non-essential purchases are not inflation-oriented but surplus money-oriented

67. According to the passage, the US:

A) Has caused fluctuation of the South African rand

B)  Enjoys healthy supplies of some main food commodities
C) Does not want to export its produce to South Africa

D) Has planned to contain its grain prices throughout 2013

68. Inthe passage “wild card” means:

A)  The obvious issue

B)  The uncontrollable currency
C) The unforeseeable factor
D) The least likely option

For questions 69 to 70, read the text and fill in the gaps with the correct word/words.

The pound would have to add at least seven euro cents before it could be said its longer-term downtrend.
But a[ 2 | bounce does look possible.

69. Which is the correct word or words for the space | 1 | from (A) to (D)?

(A) (B) (€ (D)
[ has escaped J | was escaping J l escaping | | to have escaped ]

70. Which is the correct word for the space | 2 | from (A) to (D)?
(A) (B) © (D)

[ worth J | meanwhile J r worthwhile | [ meaning

Testo 2



Concorso A Sezione Il - 1

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 71 a 75.

Nella fascia pil avanzata dell’economia di oggi, le menti piu [.....] hanno gia riconosciuto la natura simbiotica
del successo e dellinsuccesso. Un atteggiamento pil rilassato verso entrambi i fenomeni € ormai [.....] tra gli
innovatori. Essi riconoscono infatti che il fallimento & un passo avanti sulla via del successo. Alcuni
considerano le sconfitte un titolo d’onore, la prova inequivocabile della loro inclinazione al rischio.
nascondere i loro errori se ne vantano. Gli atteggiamenti verso il successo e l'insuccesso costituiscono
un’autentica linea di confine tra le generazioni. Per [.....] ragioni, i giovani considerano la prospettiva del
fallimento meno terrificante dei loro predecessori. Cio si deve in parte al fatto che hanno meno da perdere
assumendosi dei rischi; e in parte al fatto che hanno conosciuto solo il benessere. (Omissis) Ma si deve
anche a un cambiamento d'approccio. | giovani lavoratori di oggi si rendono conto - come hanno sempre
fatto le élite del pensiero - che perseguire il successo & come inseguire l'orizzonte, e che finsuccesso &
parte integrante di una vita [.....] e degna di essere vissuta.

Le organizzazioni che non seguono questo cambiamento d’approccio rischiano di perdere i loro collaboratori
migliori e piu innovativi. Non servira a nulla cercare di trattenerli con il solito miraggio dello stipendio e dei
benefit. (Omissis) | giovani “professionals” di oggi preferiscono ottenere degli incarichi stimolanti che farsi

strapagare per svolgere a dovere dei compiti di routine.
Richard Farson - Ralph Keyes, “Vince chi fa piu erroni”, Franco Angeli, 2003

71. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) innovative - insolito - molte - complessa

B)  moderne - raro - variegate - ricca

C) fantasiose - costante - diverse - stressante
D) creative - abituale - svariate - interessante

72. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Tutti i lavoratori oggi danno un valore diverso ai termini successo e insuccesso
2) Successo e insuccesso sono due facce della stessa medaglia

3) | lavori privi di rischi e responsabilita sono sempre i piu appetiti

4) Gli errori in ambito lavorativo possono diventare motivo di orgoglio

(A) (B) (€ (D)
| latela2 | [ Latela4 | [ Solola3 | | La2ela4

73. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Gli innovatori e i giovani hanno un atteggiamento tollerante verso gli insuccessi
2) Le menti pit creative sono particolarmente sensibili agli insuccessi
3) Le scelte innovative passano talvolta attraverso il fallimento

4) | giovani innovatori non apprezzano le retribuzioni elevate
(A) (B) (€) (D)
r Latlela2 J | Latela3d ) | Solo la 3 ] r La3ela4d

74. Perché, secondo I'Autore, i collaboratori pit innovativi lascerebbero il posto di lavoro?

A) Non si sentono apprezzati
B)  Non sono retribuiti in modo adeguato
C) L’'ambiente stigmatizza gli insuccessi

D) Il carico di lavoro & eccessivo
75. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (B) (©€)
l a fronte di | [ senza ] anziché
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76. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Ci sono tre scatole: la prima contiene due biglie Blu, la seconda due biglie Gialle, la terza una biglia
Blu e una Gialla. Sulle scatole c’@ scritto BB, GG e BG, ma chi ha inserito le biglie ha fatto in modo
che la scritta sulla scatola non coincida mai con il contenuto.
Estraggo una biglia dalla scatola BB: & una biglia Blu. Cosa posso dedurne?
A)  Che la busta GG contiene una biglia Blu e una Gialla
B) Che la busta BG contiene due biglie Gialle
C) Che le due biglie Blu si trovano nella scatola BG
D) Non posso fare alcuna deduzione sicuramente corretta
77. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.
Collocate i quattro simboli O [0 < A nelle caselle numerate
rispettando le seguenti regole:
- A stapitinaltodi O
- [ non sta nella casella 1 né nella casella 4
- O stapitinaltodi &
Dove va collocato & 2
(A) (B) (€) (D)
[ Nellacasella1 | [ Nellacasela2 | [ Nellacasella3 | [ Nellacasellad |
78. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
R dice: Io ho lo stesso numero di fratelli e di sorelle.
T dice: Sono la sorella di R; ho tre volte piu fratelli che sorelle.
Come & composta la famigliadiR e T?
A) 4 sorelle e 3 fratelli
B) 3 sorelle e 4 fratelli
C) 2 sorelle e 3 fratelli
D) 3 sorelle e 5 fratelli
79. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

L R 4 L R 2R 2
L 4 * *
2
L 2 2
* L 2
OO 00O
O o O
O O
? o
O O
OO0l 00O
(1 (2) (3) 4)
O L K R 2 L 2K R 2
O @) ¢ o * o
O L R 4 L K R 2
L R 2
O . *
OO OO0 . * o0
(A) (B) (C) (D)
[ lasela5 | [ Lla3ela4 | [ La2ela3 | [ Latela5 |
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80.

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
Date le premesse, quale figura rappresenta la conclusione del sillogismo, corretta benché assurda?

1% premessa Tutti i truffatori sono diplomati
2% premessa T utti i truffatori sono impertinenti

(A) (B) (€) (D)

diplomati diplomati

impertinenti

diplomati

impertinenti

Leggete il seguente caso, quindi rispondete ai quesiti da 81 a 85.

Sei amici vogliono organizzare una gita di tre giorni in montagna, nel mese di giugno. Il gruppo parte da
Bologna, la destinazione & Sassolungo, una localité alpina che dista 250 chilometri. Un primo giro di
telefonate evidenzia vincoli e disponibilita in merito alle date:

81.

Anna ¢ impegnata con la scuola fino al 5/6

Beppe ha impegni solo il 15/6

Carlo i suoi impegni di lavoro sono nei giorni 1-5-17-25-26/06

Dante tutte le domeniche frequenta un corso di specializzazione

Elisa da venerdi 14 e nei successivi venerdi ha una terapia da seguire in day hospital
Francesca non ama la montagna e non & sicura di voler partire, non ha comunque impegni

Quale fra i seguenti periodi pud andare bene per tutti gli amici?
(A) (B) (€) (D)

| dal7al9 | [ dal20al22 | [ dalt1al13 | | dal27al29 |

Per il viaggio, gli amici decidono di ricorrere all'auto in affitto. Hanno le seguenti opzioni:

Tipo di auto |Condizioni di noleggio

Utilitaria Km illimitati, consumo di 6 litri di Forfait 3 gg : Compresa assicurazione
4 posti benzina ogni 100 Km. 100 € obbligatoria
Auto media |Km illimitati, consumo di 8 litri di Forfait 3 gg ; Compresa assicurazione
5 posti gasolio ogni 100 Km. 150 € obbiigatoria
Monovolume | Sono compresi 100 Km al giorno (i Forfait 3 gg | Assicurazione obbligatoria
7 posti Km in piu si pagano 0,10 €/Km), 180 € non compresa. Costo: 20
consumo di 10 litri di gasolio ogni €/giorno
100 Km.
. Benzina Gasolio Autostrada
Costi (Euro) 1,800 al litro 1,600 al litro 40 a tratta

In relazione ai costi complessivi di viaggio dei sei amici, quale tra le seguenti affermazioni e falsa?

La soluzione pill economica é affittare la monovolume
Tra i veicoli presi in esame, sia I'auto media sia la monovolume presentano un costo carburante
maggiore dell'utilitaria

Il costo dell'affitto incide sul costo del viaggio meno del 40%

Scegliendo di affittare due utilitarie, il costo di viaggio a persona & superiore a 60 Euro

Testo 2




Concorso A ( Sezione lli - 4

83. Francesca ha deciso di non partecipare alla gita, quindi il gruppo si riduce a 5 persone. In base a cio,
quale tra le seguenti affermazioni & falsa?
A) In ogni caso, il costo pro capite del viaggio aumenta
B) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di poco oltre
il 15% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con la monovolume
C)  Scegliendo la soluzione pilt economica, il costo di viaggio a persona ¢ inferiore a 60 Euro
D) | cinque amici possono affittare una sola auto media, realizzando un risparmio pro capite di circa il
25% rispetto al costo che avrebbero sostenuto viaggiando in sei con 2 utilitarie
Il gruppo dei cinque amici deve ora scegliere I'alloggio, valutando le seguenti possibilita:
Struttura Disponibilita [Trattamento Prezzo Euro
Garni camere doppie |camera e colazione 70 acamera
camere triple |camera e colazione 85 a camera
camere singole [camera e colazione 40 a camera
Pensione camere doppie |1/2 pensione (cena) 60 a persona
camere singole |[1/2 pensione (cena) 70 a persona
Trattoria con menu a prezzo fisso (a pasto) 15 a persona
84. Tenendo conto dell'esigenza di 2 pernottamenti e 4 pasti per 5 persone, qual & il costo minimo che
debbono sostenere?
(A) (B) (C) (D)
450 | [ 620 I 610 | | 820 |
85. Al mattino, in sala colazioni, al gruppo dei cinque viene assegnato un
tavolo rotondo. Posto che:
- Beppe siede di fianco a Carlo @
- Dante siede in un posto dispari, subito alla destra di Elisa @
- Anna siede al posto 3
dove siede Elisa?
(A) (B) (C) (D)
Alposto1 | | Al posto 2 | Al posto 4 | [ Alposto5
86. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate quattro fra i simboli O @ [1 O @ A nelle casellenumerate [1 [ 2 ][ 3 ][ 4 |,

rispettando le seguenti regole:

- i4 simboli sono tutti diversi per forma

- T'unico simbolo nero sta in una casella dispari

- < stapiu a destra del simbolo nero

- sommando il numero della casella che ospita il simbolo nero con quello della casella che ospita

/\ siottiene 5
- laltro simbolo bianco sta di fianco al simbolo nero

Quale simbolo va collocato nella casella 3 ?
(A) (B) (9]
[ o [ O [ e ||
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87.

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Alcuni astucci contengono penne rosse e/o nere. Sapendo che:
- negli astucci che contengono almeno 3 penne, le penne sono tutte rosse
- negli astucci che contengono esattamente 2 penne, almeno una € nera

Quale tra le seguenti affermazioni & errata?

Se un astuccio contiene 2 penne, possono essere entrambe nere

Se un astuccio contiene 6 penne, devono essere tutte rosse

Negli astucci che contengono un numero pari di penne, ¢’'€ sempre almeno una penna nera
Un astuccio puo contenere 1 sola penna rossa

Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

O o O O
O ON@) ®)
O

4 (5

—
N
-~
—_
N
-~
—_—
w
=z

00

O |00
O
O
©)
O

O O
©) O

(A) (B) (©) (D)
| La 3elad | r La2ela3 J | Ladela4d | | Latlela5 |

OO0l O

89.

Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Sul tavolo ci sono 4 carte da gioco, 2 coperte e 2 scoperte: Mario ha scommesso che se il dorso &
tutto nero, allora la carta & sicuramente di cuori. Quale o quali carte occorre girare per verificare se
Mario ha vinto la sua scommessa?

1 2 3 4
(A) (B) (©) (D)
[ Latela2 | [ Sololat | [ Latelad | | Tutte
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90. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate quattro fra i simboli O @ L1l A A nellecasellenumerate| 1 [[2 |3 ][ 4 |,

rispettando le seguenti regole:

- le caselle ospitano almeno due simboli bianchi

- se (e solo se) le caselle 1 e 3 ospitano due cerchi, allora la casella 2 ospita [J, altrimenti la
casella 1 ospita Il

- @ sta piu a destra del triangolo

- idue cerchi non stanno affiancati

Quale simbolo va collocato nella casella 2?
(A) (B) (C) (D)

[ o J[ & J[ a J[ & |

Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 91 a 95.

Questo 2012 cosi severo per il settore immobiliare, ha quantomeno riportato I'attenzione sulle caratteristiche
base dell'investimento immobiliare, & [.....] servito a mettere i puntini sulle i. Intanto ha fatto ricordare alcuni
fattori cardine, tipo che quello immobiliare resta un investimento a lungo termine. Resta assodato che
lacquisto della prima casa & sempre e comunque conveniente, e per varie [.....]: si capitalizza un affitto che
altrimenti andrebbe perduto, si pud scaricare almeno una parte degli interessi sul mutuo, le tasse, sia di
trasferimento che I'lmu, sono in misura pill bassa e [.....] € un bene tramandabile agli eredi. (Omissis)

Specie se si tratta di un immobile da [.....] nel giro di pochi anni, anche nell'acquisto della prima casa occorre
essere molto selettivi, pena il rischio di non riprendersi neanche i soldi spesi, anzi di perderci, e anche
parecchio. Altro che rivalutazione insomma. Per evitare tutto questo, oltre a cercare di comprare bene (a
prezzo giusto e in zone con domanda sostenuta) occorre evitare mutui lunghissimi e al 100%. Pu¢ sembrare
un ragionamento ovvio, ma sono stati in parte proprio i mutui cosi spinti a far lievitare eccessivamente i
prezzi in certe zone, per esempio le periferie e hinterland delle grandi citta. Le banche non li
erogano piu, e anche in futuro & difficile che si torni a livelli di finanziamento del genere. Il futuro quindi vedra
allargarsi il divario di prezzo tra zone centrali e semicentrali e le periferie, come del resto fisiologico in un

mercato in equilibrio.
Teresa Campo, “Ripresa rinviata a ottobre”, Milano Finanza, 2

91. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A) quindi - cause - inoltre - prendere

B) soprattutto - traversie - pertanto - cedere

C) insomma - ragioni - infine - rivendere

D) in special modo - argomentazioni - percio - lasciare

92. Individuate quale fra le aiternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerentef/i con il brano. )

1) Le banche non erogano pit mutui
2) Con l'istituzione dell'lmu I'investimento immobiliare ha perso di interesse

3) | mutui rivolti ad acquirenti privi di capitale iniziale hanno fatto lievitare in alcune zone i prezzi
degli immobili
4) E’ importante comprare a buon prezzo e in zone molto richieste
(A) (B) (€ (D)
| latela2 | | la2ela4 | [ La3ela4 | | Solo la4 |

93. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Quello immobiliare & un investimento a lungo termine a meno che non si tratti dell'acquisto della
prima casa

2) E’ prevedibile che cresca il gap di prezzo fra i quartieri centrali e quelli periferici

3) Nella scelta del finanziamento per acquistare un immobile bisogna essere oculati

4) Piuttosto che stipulare un mutuo al 100% oggi & conveniente pagare un affitto

(A) (B) (€) (D)
|  Latelas | | La2elad | ] Solo la 3 | | La2ela3
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94. Perché I'Autore sostiene che I'acquisto della prima casa & conveniente?

A) Consente sempre di rientrare della spesa sostenuta

B) Nel volgere di poco tempo si rivaluta

C)  Solo per la prima casa si possono ottenere mutui al 100%

D) E’un bene ereditabile che consente di evitare le spese di affitto e di usufruire di sgravi fiscali

95. L'espressione , senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:
(A) (B) (C) (5)]

| infattit | | al momento inconclusione | | delresto

Leggete il caso aziendale, analizzate le tabelle, quindi rispondete ai quesiti da 96 a 100.

Il primo di luglio hai ricevuto l'incarico di Store Manager del punto vendita di Roma. Per capire i punti di forza
e di debolezza del Punto Vendita, decidi di analizzare il conto economico. Inizi dai dati del mese di Giugno.
Il significato delle abbreviazioni che troverai é il seguente:

AC = anno corrente

AP = anno precedente

TABELLA 1 - Conto economico mese di Giugno (dati in migliaia di Euro)

. Giugno :
Roma Giugno AC Budget Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 517 459 519
Vendite di Servizi 16 15 17
Vendite nette Totali 533 474 536
Costo di acquisto della merce 405 -362 411
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 120 105 117
Margine Lordo
Servizi 8 7 8
Margine Lordo Totale 128 112 125
Altri Ricavi Commerciali 5 1 8
Margine Netto Totale 133 113 133
Costo del personale -77 -81 -74
Affitti -19 -19 -17
Altri Costi Commerciali -16 -10 -35
Ammortamenti -6 -5 -2
Risultato Operativo Totale 16 -2 5
96. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
A) Il decremento delle vendite nette totali AC rispetto all'AP & inferiore all"1%
B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AP sulle vendite nette totali AP & superiore all'80%
C) Il margine lordo merce AC & superiore al budget e all'AP

D) Le vendite di merce AC superano il budget, ma non I'AP

97. Quale delle seguenti affermazioni & falsa?

A) L'incidenza del margine netto totale a budget sulle vendite nette totali a budget & inferiore al 25%
B) i costo del personale AC & in contrazione rispetto allAP del 4%
C) llcosto dell'affitto AC & aumentato di oltre il 10% rispetto al’'AP
D) L'incidenza del costo del personale AC sulle vendite nette totali AC & inferiore al 20%
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Adesso passi ad analizzare il conto economico progressivo del periodo gennaio-giugno

TABELLA 2 - Conto economico progressivo Gennaio - Giugno (dati in migliaia di Euro)

Roma Gennaio - Gginunga':g ) Gennaio -
Giugno AC Budget Giugno AP
Vendite Vendite di Merce 2.648 2.827 2.917
Vendite di Servizi 120 100 110
Vendite nette Totali 2.768 2.927 3.027
Costo di acquisto della merce -2.200 -2.195 -2.330
Margine Lordo
Margine Lordo Merce 512 683 642
Margine Lordo
Servizi 56 49 55
Margine Lordo Totale 568 732 697
Altri Ricavi Commerciali 24 15 20
Margine Netto Totale 5§92 747 717
Costo del personale -485 -502 -460
Affitti -114 -110 -102
Altri Costi Commerciali -75 -65 -92
Ammortamenti -36 -32 -15
Risultato Operativo Totale -118 38 48
98. Qual & il valore del costo di acquisto della merce AC nel conto economico progressivo gennaio -
maggio?
(A) (B) ©) (D)
\ 2.200 | | 1.754 ] 1.648 | | 1.795

99. In riferimento ai dati contenuti nel conto economico progressivo gennaio - giugno (Tabella 2), quale
delle seguenti affermazioni & falsa?

A) Le vendite di merce AC sono inferiori al budget di oltre il 5%

B) L'incidenza del costo di acquisto della merce AC sulle vendite nette totali AC ¢ di circa I'80%
C) Le vendite nette totali AC sono inferiori al budget di oltre il 7%

D) L'incidenza del margine netto AP sulle vendite nette totali AP & inferiore al 25%

100. Nel confronto tra il conto economico di giugno (Tabella 1) e il conto economico progressivo gennaio -
giugno (Tabella 2), l'incidenza del costo di acquisto della merce a budget sulle vendite nette totali a
budget é:

(A) (B) (€) (D)

Maggiore a giugno Maggiore a giugno di Maggiore nel Maggiore nel
oltre il 6% semestre del 2% semestre di oltre il 4%

101. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Ci sono tre imputati, ognuno dei quali o & colpevole (e mente) oppure & innocente (e dice la verita).
Il primo dice: siamo tutti colpevoli

Il secondo dice: solo uno di noi & innocente

In base a ci®, quale o quali delle seguenti deduzioni &/sono corretta/e?
1) Il primo & innocente

2) llterzo & colpevole

3) Il primo & colpevole e il secondo innocente

4) Il secondo & colpevole e il terzo innocente

(A) (B) (C) (D)
[ latela4 | [ La2ela3 | [ Solbla2 | [ Datiinsufficienti |
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102. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i cinque simboli O (1< € A nelle caselle numerate
(lasciandone quindi due vuote) rispettando le seguenti regole: >
- sommando i numeri delle due caselle vuote si ottiene 5 E

- [ non sta nella casella 4

- idue rombi stanno uno sotto l'altro
- O stapiu a destra di [

- A stasul lato sinistro

Quale simbolo deve essere collocato nella casella 1 ?
(A) (B) (C) (D)
& I r O | | A | | Nessuno J

103. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Dato per certo che:
- Marco € un pilota,
- tutti i piloti conoscono almeno 3 lingue,
.- chiconosce almeno 3 lingue non ama la musica.
Quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente vera/e?

1) Marco preferisce parlare le lingue piuttosto che ascoltare musica

2) Non si pud dire che Marco non parli almeno 3 lingue

3) A volte Marco ascolta musica ma preferisce volare o parlare le lingue
4) Alcuni fra i piloti che parlano solo 2 lingue amano la musica

(A) (B) (©) (D)
| Solola2 | | La3ela4 | [ Sololat 1] La2ela4 |

104. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

ON®) ONONO) 00O
O Ol |*
2 O O
L K R 2 L R R 2 " * ONONO)
L 2 L 2 . * O
* O0O0
(1) ) 4
OO L 2 4 L K 2 4 L K R 2
4 L 4 L 2 L 2
L 4
X 00O 00O ONON®)
4 L 4 O
®)
(A) (8) (C) (D)
[ Ladelas5 | [ Lla2ela3 | [ La3elad | | Latelas |

105. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Un atleta ha vinto tre medaglie - oro, argento e bronzo - in tre diverse discipline: 100 metri, 200 metri e
salto in lungo (non necessariamente in quest'ordine). Sapendo che:

1. non ha vinto I'oro nei 100 metri;

2. o ha vinto I'oro nei 200 metri o ha vinto I'argento nel salto in lungo (ma non entrambe le cose),

in quale disciplina ha vinto il bronzo?

(A) (B) (C) D)
Saltoinlungo | [ 100metri | | 200 metri | [ Datiinsufficienti |
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Leggete il seguente brano e rispondete alle domande da 106 a 110.

Cosa sta mutando nelle organizzazioni e come incidono tali cambiamenti sui processi di selezione? E
sottinteso che stiamo parlando di aziende della distribuzione, che operando sul libero mercato hanno client
da soddisfare e [.....] sempre piu numerosi con i quali confrontarsi.

Un primo elemento da considerare & la sempre piu diffusa consapevolezza che la [.....] del personale possa
generare, e via via rigenerare, elementi di vantaggio competitivo. Nel tempo, la visione € mutata: da
semplice “manodopera’, a “risorsa da sviluppare’, a “motore del business”, secondo la definizione piu [.....].
Si & ormai consapevoli che anche gli operatori di back office e di customer service influenzano la

soddisfazione del cliente, e i risultati del business. Ne deriva che, al momento della selezione in
ingresso, non soltanto i manager e i talenti ad alto potenziale debbano essere fatti oggetto della massima
attenzione, ma trasversalmente tutte le risorse. Un altro fattore che caratterizza il cambiamento nelle aziende
& la tendenza al controlio dei risultati, non solo sulle dimensioni economico-finanziarie di breve periodo
(costi, margini, ricavi), ma anche su altre dimensioni, quali la fidelizzazione de:i clienti, I'efficienza e I'efficacia
dei processi core, la capacita delle risorse [.....] di crescere e innovare. Un terzo elemento riguarda le mutate
caratteristiche strutturali: da imprese piramidali — con una base numerosa, con poca professionalita e poca
autonomia — a imprese "piatte" funzionanti per processi, caratterizzate da ruoli dotati di discreta autonomia

che richiedono scolarita e competenza.
A. Rossi e C. De Biasio, La selezione e la valutazione del potenziale nel Retail, Franco Angeli, 2013 (adattato)

106. Quale alternativa contiene tutti i termini necessari per completare il brano?

A)  competitor - preparazione - sofisticata - materiali
B) acquirenti - pratica - corrente - tangibili

C)  consumatori - capacita - manipolata - disponibili
D) concorrenti - competenza - attuale - umane

107. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Con una concorrenza cosi humerosa, & sempre pil complicato ottenere la soddisfazione del

cliente

2) | risuitati economici di un'azienda sono influenzati dal personale che vi opera

3) Le aziende sono sempre pit verticistiche: meno uomini con maggiore potere

4) Le trasformazioni organizzative che stanno adottando le imprese prevedono ruoli con maggiore
discrezionalita rispetto al passato

(A) (B) ©) (D)
| Latela2 | | la2ela4 | |  Solola 4 | | la3ela4 |

108. Individuate quale fra le alternative da (A) a (D) indica la/le affermazione/i coerente/i con il brano.

1) Quello della distribuzione & un mercato con un numero di operatori commerciali sempre

crescente
2) Le aziende tendono a valutare i loro risultati anche su variabili nuove, quali ad esempio

l'adeguatezza dei processi

3) Ove le politiche del personale sono in grado di sviluppare i talenti, sono automaticamente risolti
i problemi di ricambio del management

4) Se le aziende non ottengono risultati economici soddisfacenti non hanno le risorse per investire
sul capitale umano

(A) (B) (C) (D)
r Solo la 1 | [ Latela2 | | La2ela3 J r Lalela4d

109. Perché, secondo I'Autore, le risorse umane sono il "motore del business"?

A)  Scolarita e competenza sono elementi che le rendono adeguate ai nuovi ruoli previsti dalle
organizzazioni "piatte”

B) E' un fatto motivazionale: le persone si sentono maggiormente coinvolte e responsabili

C) Indipendentemente dalla collocazione organizzativa incidono sulla soddisfazione del cliente, quindi sui
risultati d'impresa

D) Si tratta degli operatori di back office e di customer service che condizionano, con il loro operato,
'andamento del business
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110. Lespressione [quindi], senza che il significato cambi, potrebbe essere sostituita da:

(A) (B) (C) (D)
senza dubbio J r sempre | | infatti J |7di conseguenza |

111. |Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli O [0 < A nelle caselle numerate
rispettando le seguenti regole:

- se /\ stain una casella pari, allora < sta difianco a [
- O non pubd stare di fianco a A

In quale caso <> pud essere collocato nella casella 1?

(A) (B) (C) (D)
Quando A sta Quando O sta Quando [ sta
nella casella 4 nella casella 3 In nessun caso nella casella 4

112. AQuale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Gli studenti del conservatorio suonano tutti qualche strumento. Premesso che:
- chi suona la chitarra suona anche il pianoforte,

- chi suona la tromba non suona il pianoforte,

- chi suona il violino suona anche la chitarra,

si pud concludere con certezza che:

A) chi suona il pianoforte e il violino, suona anche la tromba
B) chi suona il violino suona anche il pianoforte

C) chisuona la tromba suona anche la chitarra

D)  chinon suona la chitarra non suona il pianoforte

113. Quale fra le alternative da (A) a (D) indica le tessere che completano correttamente la figura?

2 ¢ L 2 L 2R 4
* 2 L 4
* L 2 L 2 *
2 L 4 L 4 2
L 4 L 4 L 4
L 2R 4 L 4
(1 (2) 4) (5)
L 4 L 4 * L 4
L 2 * 2 2
* 4 * L 4
4 2 L 4 4 4 *
2
* L 4 4 * 2 L 4
(A) (B) (C) (D)
[ Llaselas | [ la2ela4 | [ La3elad | | Llatela5 |

114. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?
In gruppo, oltre alla lingua italiana, i 2/3 dei ragazzi parla il francese e i 3/4 (del totale) parla l'inglese. In base
a cio, quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente corretta/e?

1) 2/5 dei ragazzi pariano sia il francese sia 'inglese

2)  Almeno 5/12 dei ragazzi parlano sia il francese sia l'inglese
3)  Tutti i ragazzi potrebbero parlare il francese o l'inglese

4)  3/4 deiragazzi parlano sia il francese sia l'inglese

(A) (B) (C) (D)
[ latela2 | [ Solola4 | [ Latelad3 | [ La2ela3 |
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115. Indicate quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda.

Collocate i quattro simboli bianchi O [ A & e i quattro simboli neri 11z |[3][4
©® B A ¢ nclle caselle numerate rispettando le seguenti regole: 5 [6][7 18

- i simboli bianchi stanno neile caselle superiori (da 1 a 4)
- M stapiu a sinistra di A

- M nonstadifiancoa @

- O non sta difiancoa O

- A stasopraa @

- non stanella casella 5 né nella 7

Dove devono essere collocati O e € ?

(A) (B) ©) (D)
Nella casella 3 e Nella casella 2 e Nella casella 2 e E’ impossibite rispet-
nella 5 nella 5 nella 7 tare le regole date

116. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un gruppo di studenti iscritti ai 2 corsi complementari di Informatica e/o Arte. Posto che:
- tutti gli studenti frequentano almeno un corso complementare

- un terzo degli studenti frequenta entrambi i corsi complementari

- gli studenti che frequentano solo Informatica sono il doppio di quelli che frequentano solo Arte

Quale delle seguenti affermazioni & falsa?

A)  Se il gruppo & composto da 12 studenti, 8 frequentano Informatica

B)  Se il gruppo & composto da 9 studenti, 5 frequentano Arte

C) Seil gruppo & composto da 18 studenti, 14 frequentano Informatica

D) Il rapporto tra iscritti a Informatica e iscritti ad Arte & costante, qualunque sia il numero degli studenti
del gruppo

417. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di logica?

Si consideri un mazzo di carte con stampato un numero (intero) su ciascun lato (escluso lo zero). La
caratteristica del mazzo & la seguente: tutte le carte che su un lato hanno un numero dispari, sull'altro
hanno il suo doppio. Cié premesso, quale o quali delle seguenti affermazioni e/sono falsa/le?

1) Lacarta con 4 su un lato e 8 sull'altro pud appartenere al mazzo

2) Per appartenere al mazzo, la carta con 14 su un lato deve sicuramente avere 7 dall'altro lato
3) Lacartacon 9 su un lato e 18 sull'altro pud appartenere al mazzo

4) Nessuna carta del mazzo pud avere un numero dispari su entrambi i lati

(A) o (B) o (9] o (D)
Latela2 Latela4d La2ela3 Solo la 2

118. Quale fra le alternative da (A) a (D) risponde correttamente alla seguente domanda di fogica?

Dato per certo che:

- chi porta un cappotto verde indossa guanti bianchi

- chi porta un cappotto blu indossa pantaloni rossi

- chi indossa pantaloni neri non porta il cappotto

Quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono sicuramente falsa/e?

1) Chiindossa pantaloni neri indossa guanti bianchi
2) Chiporta un cappotto verde indossa pantaloni neri
3) Chi porta un cappotto verde indossa pantaloni rossi
4) Chi porta un cappotto blu indossa guanti bianchi

(A) o (B) . (C) o (D) _
Lat,la2ela3 | | La2elad Solo la 2 i | Tutte sicuramente false |
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119. Quale fra le alternative da (A) a (D) completa correttamente la serie?

77 [ 2 KN 25 | e | 38 | 189 |

: (A) . (B) o (C) - (D)
52 104 21 18

Analizzate il grafico quindi rispondete al quesito 120.

ANDAMENTO DELLE VENDITE SETTIMANALI DI UN ESERCIZIO COMMERCIALE (DAT! IN EURO)
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120. Quale o quali delle seguenti affermazioni &/sono corretta/e?

1) Le vendite di sabato e domenica rappresentano i 2/5 (due/quinti) del totale settimanale

2) Nella giornata di sabato si realizzano le vendite del giovedi maggiorate di un terzo

3) La differenza pit ampia tra le vendite del mattino e quelle del pomeriggio si registra di domenica
4) La domenica pomeriggio si realizza il triplo delle vendite del lunedi mattina

(A) o (B) o (©) o (D)
Lat1ela3 Lat1ela2 La3ela4d Solo la 2
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